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PÁRISBAN főtigynökségünknél:
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a/M: Daube fi. L. és Társa. 
Béosben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wolizeile Nr. ti—8.
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jtiosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. t.
Schalek Henrik, I.. Wollseile Nr. 14. 
ee valamennyi hirdetési Iroda.

Mai számunk tartalmából különösen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe a kővetkező nagy érdekű 
közleményeket:

Schuster Konstantia meghalt. Életrajz. Schns- 
ter betegsége és halála. Az elhunyt végrendelete.
Jellemző adatok.

A Petöfi-iinnep. Görgey Petőfiről.
Nem sikerült néppárti gyűlés.
Külföldi szemle.
Kottingbrunni lóversenyek.
Mezőgazdaság.
Tárcza: Agnes, az utolsó Arpádházbeli királyné

temetkezési helye.

Schuster Konstantin 
meghalt.

A magyar katholikus világot nagy gyász 
érte a tegnapi napon. Schuster Konstantin, 
a nagy jótékonyságáról hires váezi püspök 
nyolrzvnnkét éves korában meghalt Váczott. 
Halála alkalmával felujul emlékünkben 
mindaz, a mit élete folyamán róla hallot­
tunk s ezeknek hatása alatt lehetetlen, 
hogy az elismerés, az igazi erényeket meg­
illeti' nagyrabecsülés koszorúját ne tegyük 
le koporsójára.

Egész élete legfőbb czélja: a jótékony­
ság volt.

Önmagától megvont mindent, hogy annál 
többet adhasson másoknak, a szegények­
nek. Azok, a kik nem ismerték, vagy nem 
akarlak ismerni, zsugorinak mondták, pedig 
zsugorisága csak az önmegtagadásból állt. 
Szerényebben élt, mint akárhány plébá­
nosa, cie többet adott nemes jótékony czé- 
lokia, mint tiz más püspök.

\ áez városa, a mely annyi hálával tar­
tozik a most elhunyt nemes főpapnak, egy 
már régebb hozott határozata értelmében 
szobrot emel Schuster Konstantinnak. Áll­
jon eit a szobor s ne csak ö rá,a nemes- 
szivü püspökre emlékeztesse az utókort, 
hanem az ü nagy és ritka erényeire is.

Ónmegtagadás. Jótékonyság. Emberszere­
tet. Tiirelmesség. Alázatosság. Hiúságok 
megvetése . . .

Ezek voltak az ö nagy erényei, ezt vés­
sék be oda a szobrának talapzatába me- 
mento-nak. Mert vajmi kevesek azok mai 
napság, a kik hasonló erényekkel ékes­
kednek.

Az elhunyt életrajza.

Schuster Konstantin 1817. julius 31-én született 
a pozsonyinegyei Szakolczan polgári szülőktől. 
Aiig múlt még tizennégy éves, mikor a kcgyes- 
tanilórendbe felvették s a privigyei ujonczhazba 
küldték. Itt esztendeig tanított, majd 1834/5-ben 
felsőbb tanulmányai elvégzésére a rend Váezra 
küldte, a hol elvégezte a bölcsészeti tanfolyamot 
s letette az ünnepélyes fogadalmat, mikor azután 
Lévára, majd Pozsony-Szent-Gyúrgyre ment taní­
tani. Ez ideiben szerezte meg a budapesti egyetem 
bölcsészeti karúnak doktori oklevelét s meg­
írta a tankönyvét: „Földismeret matematikai, 
fizikai és politikai tekintetben“. 1840-ben szen­
teltek pappá s a rendházban földrajzot, 
mennyiségtant és fizikát tanított, de csak 
rövid ideig, mert már 1844-ben gróf P'ilffy Ve- 
lenrze kormányzója Ede és Zsiga fiaihoz ke­
iül! nevelőnek. Haiom évig lakott Velenczében a

helytartói palotában; erről az időről később szí­
vesen beszélgetett barátaival.

1848-ban jött haza és nem tért vissza a rendbe, 
mert a nagy alapítványairól nevezetes kalocsai 
érsek, Kunsst József egyházmegyéje papsága közé 
vette fel s rövid idei bajai káplánkodása után 
szentszéki jegyző, majd érseki titkár és könyvtár­
nok lett. Schuszter nj állásában annyira meg­
nyerte érseke szeretőiét, hogy felterjesztésére a ki­
rály 1865-ben kalocsai kanonokká nevezte ki. Ő 
volt az első tanfelügyelő Kalocsán és az uj egy­
házmegyében vasakaratával, néha pedig szigorú­
ságával rendbe szedte aj egyházmegye iskoláit.

Mikor Kunszt halála után Haynald került az 
érseki székbe, a kalocsai érsekségnek rengeteg 
volt az adóssága. Haynald akkor már a nagyhírű 
Schuster Konstantinhoz fordult, s kinevezte őt 
1869-ben az összes érseki birtok kormányzójává. 
A kalocsaiak ma is beszélik, hogy mennyi tudás­
sal, vas szorgalommal sikerült rövid négy év alatt 
az érseki javakat minden adósságtól megtisztítani. 
Hálából ezután a szent Pálról nevezett bácsi 
apátságot szerezte meg neki Haynald.

Schuster azonban nem sokáig volt a kalocsai 
egyházmegye papja: 1877-ben kassai püspökké 
nevezte ki a király s a szt.-jóbbi apátság jöve­
delmét is neki adta; egyben pedig valóságos 
belső titkos tanácsos lett.

Szigorú, gondos utániátással a nem gazdag 
kassai püspökség jövedelmét megkétszerezte s 
ennek nagy részét egyházmegyéje templomaira és 
iskoláira költötte. O neki köszönhető a hires kassai 
dóm restaurálása. Eperjesnek leányiskolát alapított 
százezer forinton s mikor a tűzvész Eperjest el­
pusztította, negyvenezer forinton újjá építette a 
nevéről elnevezett iskolát. Eperjes ezért hálából 
díszpolgárrá választotta a püspököt.

Mikor Peitler Antal váczi püspök meghalt, nagy 
gondot okozott, hogy kivel töltsék be a püspöki 
széket. Peitler szórta a pénzt a szegények között 
s az utóbbi években már gondnokság alá került 
s csak ezer forintot kapott havonta.

A püspökség el volt adósodva s ekkor gon­
doltak a kultuszminisztériumban Schusterre, a ki 
ismeretes volt arról, hogy milyen nagy gazda. 
1886 nov. 16-án helyezte át öt a király Vaczra 
s székvárosába a következő év április 13-án vo­
nult be, de előbb megírta a vácziaknak, hogy 
ünnepélyesen ne fogadják. Ezt azonban mégsem 
kerülhette ki. Volt fuklyas-zene, kivilágítás stb. 
A püspök először is volt tanítványát, a püspöki 
uradalom kormányzóját, Morlin Imrét fogadta s 
megkérdezte tőle, hogy mennyi a püspökség jö­
vedelme és mennyi rajta a teher. Morlin 40 ezer 
forintra tette a jövedelmet s 100 ezer forintra az 
adósságot.

— No ezt majd egy-két év alatt kifizetjük — 
válaszolta Schuster és ki is fizette, a második évben 
pedig már óriási alapítványokat tett. Húdmező-Vá- 
sárhely leányiskolát kért tőle, 40 ezer forintot adott 
rá, Kunfélegyliázan egy nönevelőre 40 ezer, Kecske­
métnek pedig 60 ezer forintot adott, hogy leányisko­
lát állítson fel. Nem feledkezett meg azonban szék­
városáról, Váczról sem, melynek kórházára 80 ezer 
forintot, szegényházára szintén 80 ezer lorintot 
adott. Ekkor határozta el a város, hogy a püspök­
nek hálából szobrot emel. Restauráltatta a váczi 
hires templomot s az összes templomokat, fel­
építette a püspöki palotát és mindezekre körül­
belül 100 ezer lorintot adott ki. Jótékonyságainak 
az udvarnál is hire ment s a király egymásután 
tüntette ki öt az első osztályú vaskorona-renddel, 
a Peren ez Józ-ef-rend lovagkeresztjével, két év 
elölt pedig a Lipót-rend nagykeresztjével.

Schuster betegsége és halála.

Schuster Konstantin, váczi püspök tegnap, 
julius hú 23-án délután 3 óra és 39 perczkor 
meghalt. Haláláról s azt megelőző betegségéről a 
következő értesítést nyújtjuk olvasóinknak :

Súlyos betegsége már hetek óta tartott. A nagy 
egyházi férfin és nagy emberbarát maga is érezte, 
hogy betegségéből, mely aggkori végelgyengülés 
volt, a természet törvénye szerint felgyógyulás 
nincs. Intézkedett tehát, hogy betegsége alatt a 
lelki gondjaira bízott egyház ügyei s a püspöki 
javadalom érdekei hátrányt ne szenvedjenek. Az 
egyházi ügyeket FtXer Lajos nagyprépost intézte 
el s az aláírásokat ű végezte, az uradalmi és belső 
gazdasági ügyeket pedig Nagy Sándor püspöki 
uradalmi istéző segédletével kedves oldaikano- 
nokja Baltís Lajos végezte. Végezte pedig a nagy 
felelősséggel és sok munkával járó feladatot mind 
a beteg püspöknek, mind a káptalan tagjainak 
nagy megelégedésére.

A nagy beteg állapota e hó közepe óta vál­
ságossá vált. A halotti szentségeket idején magá­
hoz vette. Lelki megnyugvása fájdalmai és gyen­
gesége daczára is bámulatos volt. Négy nap előtt 
már eszméletét elvesztette s ettől kezdve nehány 
tiszta rövid időközt kivéve, összefüggőn beszélni 
nem tudott.

Orvosa, dr. Csálcy Tivadar jeles irgalmasrendi 
orvos, nagy tudással s teljes önfeláldozással 
ápolta. Úgy ő, mint oldalkanonokja Balás Lajos 
állandóan éjjel-nappal betegágyánál mellette vol­
tak. Több nap óta orvosa segélyével csak híg 
táplálékot vehetett magához. Állandóan fázott. A 
betegszoba 32 fokra volt fűtve, a fázó test gya­
pot-takaróba begöngyölve, de a f'ázást megszün­
tetni lehetetlen volt. Környezetét az utolsó napok­
ban már nem ismerte fel, sőt az utolsó napon 
már Balás kanonokot sem, kinek hangja és alakja 
különben legtovább volt képes fölismerés! eszmé­
letét ébren tartani.

A káptalan julius 22-én táviratilag kérte a nagy 
beteg számára pápa ö szentségének áldását. A pápa 
sürgönye 23-án délelőtt 9 órakor érkezett meg. 
Szövege magyar nyelvre fordítva (mert az egyház 
latin nyelvén jött) Így szól: „Ö szentsége teljes 
szivéből küldi a súlyos beteg váczi püspöknek 
apostoli áldását.* Aláírva: Rampolla. — Ezt a 
sürgönyt Balás kanonok fél 11 órakor közölte a 
nagy beteggel, ki azt nyugodtan végig hallgatta 
és megértette sj gyenge hangon azt felelte: „kö­
szönöm.*

Az agónia délután 2 órakor kezdődött. Mellette 
vo Itak udvari papjai és az ápolónők s végig mel­
lette volt Balos kanonok. A haláltusa könnyű 
volt, az életerő lassanként kifogyott és megszűnt. 
Szemeit Balás kanonok fogta be. A halál bekö­
vetkeztével a jelen voltak csendes imába me­
rültek.

A mint a halál pillanata bekövetkezett: azon­
nal megkondult a székesegyház „Roskoványi* 
név alalt ismert nagy harangja. A gyász és rész­
vét a városban általános lelt. Sok szegénynek, 
sok nem szegénynek is, ki a nagy püspököt 
ismerie, köny gyűlt szemeibe. A városházán, az 
összes középületeken, az izraelita iskolán és szá­
mos magánépületen azonnal kitűzték a gyász­
lobogót.

A székes-káptalan, valamint a város is külön 
ad ki gyászjelentést.

A temetés ideje e hó 26-ára a délelőtti órákra 
lesz az eddigi megállapodás szerint kitűzve. A te­
metést az ország prímása által kijelölendő püs­
pök fogja végezni. A temetés rendezése s rész­

leteinek megállapítása iránt a boldogult püspök 
Balás Lajos kanonoknak adott két év előtt sza­
batos utasítást és megbízást. E megbízás figye­
lembe vételével a székes-káptalan fogja a teme­
tési részleteket véglegesen megállapítani.

Ma 24-én a székes-káptalan ülést tart a 
püspöki helynök megválasztása végett. Rendkívüli 
gyűlést tart ugyancsak a város is, melyre a sza­
badságon levő polgármestert haza fogja hívni. E 
gyűlés kedden 25-én lesz.

Legközelebbi rokonai a nagy halottnak: Schuster 
János bécsi és dr. Csáp honvéd törzsorvos buda­
pesti lakos. Közelebbi s távolabbi rokonairól az 
elhunyt még életében a szükséghez Képest gon­
doskodott.

Az elhunyt végrendelete.
Az elhunyt püspök még életében Kassán gon­

doskodott arról, hogy a Kollonics-féle egyezmény 
értelmében végrendelkezés! jogot nyerjen s a nyert 
jogot, mint vaczi püspök megújította s a dijakat 
érte kifizette.

Végrendelete 1894. évi január 8-án kelt. Ezt 
kiegészíti egy fiókvégrendelet (codicillus), mely 
ugyanazon évi május S-án kelt és egy másik fiók­
végrendelet, mely folyó évi február 2-án kelt. 
Ezenkívül, miként beavatolták mondják, cselédei 
előtt is tett szóbeli végrendelkezést.

A végrendeletek a székeskáptalannál voltak le­
téve. Ezeket Beles Ferencz kir. járásbiró délután 
5 órakor az ügyvédek, jogtanácsosok s káptalani 
küldött előtt kihirdette s erről jegyzőkönyvet ké­
szített.

Általános íűürükös az egyházmegyei Konstan- 
tin-alap.

Egy alapítandó róm. kath. egyetemre hagyott 
100.000 forintot, azon föltétel alalt, ha ez har- 
mincz év alatt létrejön. Ha létre nem jön, ez 
összeg fele az egyházmegyei róni. katli. iskolákra, 
másik fele szintén a Konstantin-alapra fordítandó.

Hagyott 40.000 forintot az általa alapított \u- 
rosi kórházra és szintén 40.000 forintot az altala 
alapított városi árvaházra. Egyik intézet sincs még 
felállítva, de az elhunyt emberbarát már életében 
mindegyikre külön 100.000—100.000 forin­
tot adományozott. Mindkét intézetbe a boldo­
gul Inak határozott akarata szerint a betegek és 
árvák felekezeti különbség nélkül veendők lel.

Az egyházmegyei Konstantin-alap rendeltetése 
a kegyur nélküli egyházakban és községekben a 
templomok és kántorlakások, valamint plébániák 
jó karban tartása. A boldogult c czélra már éle­
tében 215.000 forintot adományozott.

Tisztviselőiről, cselédeiről s számos apróbb jó- 
tékonyczélu 1 egálomról is gondoskodott.

Végrendeleti végrehajtók: Jung János kanonok 
és felszentelt püspök, Balás Lajos volt oldal­
kanonokja, kit életében a legmelegebben becsült 
és szeretett és Nikilits Sándor ügyvéd. Mindegyik­
nek külön 1000 forint tiszteletdijat rendelt.

A hagyaték mintegy 400.000 forintra rúg. Ta­
lállak 102.000 forint áru értékpapírt, 187.000 
Írtról szóló takarékpénztári betéti könyvet s kész­
pénzben 3761 frt 61 kr összeget. A többi vagyon 
mintegy 100.000 frt. Az összes értékeket a szé­
kes káptalan tagjai vették át s őrzik letétképen. 
Ezen kívül megjegyzendő, hogy az elhunyt három 
életbizlosiló intézetnél volt összesen 13.000 frt ere­
jéig biztosítva.

A hagyatékot a káptalan megbizoltainak: Csá- 
volszky József és Újhelyi János kanonokoknak 
közbenjöttével dr. Frcysingcr Lajos váczi kir. köz­
jegyző fogja fölvenni.

Jellemző adatok.
Elődjének Peitler Antal volt váczi püspöknek 

halálakor a püspöki javadalom nagyon el volt 
adósodva. Még a bérlők óvadék összegei is el 
voltak kültve.

Trefurt Ágoston vallásügyi miniszter, mikor ezt 
közölték vele, azt mondotta: „Nem tudott Pettier 
annyit költeni, a mennyit Schuster meg tud taka­
rítani.*

Igaza volt. Schuster mindent helyrehozott s 
kifizetett.

♦

Éleiében alapítványokra, jótékony czelokra töb­
bet adományozott egy millió forintnál. Ebbe a 
szegényeknek adott segélyek és alamizsnák nin­
csenek beszámítva.

Foltos csizmában, elnyűtt reverendában járt. 
Mikor erre figyelmeztették, azt felelte:

— Nem leltetek fényűző, nagyon sok adóssá­
gom van s hitelezőm nem enged.

— Ki a hitelezője ?
— A közjó.

*

A püspöki uradalmakon fekvő Veresegyház köz­
ségében a reformátusok iskolájukat csinálták, a 
gyerekeknek nem volt hova járni iskolába.

Mikor a püspök ezt meghallotta, rögtön intéz­
kedett. hogy a kathoiikusok iskolájába a katli. 
gyerekek csak délelőtt járjanak, délután az iskolát 
a ref. gyerekek használják.

Népnevelés, gyerekoktatás kérdésében nem 
ismert s nem tűrt íelekezetességet.

Életmódja egyszerű volt. Konyhabeli kiadása, 
daczára vendégszeretetének, évenként csak 3000 
forintra rúgott. Este csak egy tál ételt evett Ét­
kezés közben az egyház és gazdaság kérdéseiben 
környezetével mindig latinul beszélt.

— Nem akarom — úgymond — hogy a szol­
gáik is értsék, miről van szó. Mihelyt megértenék : 
mindjárt tanácsot adnának.

Még kalocsai kanonok korában történt, hogv 
mcghallolta, hogy az egyik gazdatiszt, a ki Kalo 
vsától jó messze lakott, tenger pénzt költött és 
fülig volt adósággal. Bizonyára költi mar az idei 
termés arát is.

Rögtön leült az íróasztalához s megírta a gazd .- 
tisztnek, hogy okkor és ekkor megy hozzá ro- 
vancsolni. A gazdatiszt pedig roppant megrémült 
és összehívta a bérlőket, hogy egy-két órára se­
gítsék ki tizenötezer forinttal. Mihelyt a kanonok 
elmegy, rögtön visszaadja a pénzüket. Hosszas 
rábeszélésre megkapta a tizenötezer forintot s 
mikor Schuster megérkezett, a pénztár rendben 
volt. Künn a folyosón szorongva vártak a pén­
zükre a hitelezők.

— Kedves jó ur — mondta a kanonok a 
gazdatisztnek — nem igaz az, a mit beszélnek. 
Nagyon szép, hogy rendben tartja a pénztárt. És 
ez alatt a pénzt begyürle a zsebeibe. Rövidesen 
búcsúzott s a gazdatiszt és a hitelezők nagy ámu- 
lására felült a kocsijára és elhajtatott.
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[ositások.
Bitás.

p/«*rK«*|*v i'.fltisáír 
ií2*. nőkéi.

Ágnes, ez utolsó Árpád-házbeli 
királyné temetkezési helye.,

ll.i magyar ember a messze idegenben a le­
tűnt dicső korok egyik kiváló a lakjanak sírjához 
érkezik és ott magyar, de addig ismeretlen lioiili- 
h maira bukkan, a kiket oda talán nern annyira 
a kegyelet, mint inkább a véletlen hozott, oly 
Lan isi’lenül tör ki a szívből az igaz honfiul 
érzés, hogy <-ak nehezen válunk meg a hantok­
tól. Hősök, kik a hon védelmében idegen csata­
mezükön temetlenül nyugosznak, honfiak, kik a 
zsarnokság elől menekülve számkivetésben ci­
hám, tak, tudósok, kiket a iudományszomj vezérelt 
is messze a haza földjétől idegenben pihennek . . . 
és ki tudná elősorolni azok számát, kiknek emlékét 
ez idu vasfoga már rég eleinésztette volna, ha 
nehu-ntha egy-egy kutató vagy az idegenbe té­
vedt utas nem elevenítené lel emlékezetüket. Az 
utókor nem mindig a leghálásabb, talán éppen 
azokkal szemben nem, kik leginkább számíthat­
nának igaz kegyeletre.

Ilyen és más hasonló érzelmektől voltunk 
talán mindnyájan eltelve, kik Ágnes, az utolsó 
Arpádházbeli királynő sírboltjánál találkoztunk.

A déli vasul mentén, Marburg és Franzensfeste 
között, Alsó-Drauburgnál az úgynevezett „Lavan- 
thal*-ba ágazik a vonat. A nép e völgyet „Ka- 
rinthia paradicsomé * -nak nevezi, és méltán is 
nevezhető annak, inert a természet pazar költé­
szete, melylyel e vidéket oly bőven elhalmozta, 
itt mutatkozik teljes fenségében. Eget verő hegy­
csúcsok, dús növényzetű völgyek, kedvező éghaj­
lati viszonyok, jámbor és jókedélyü nép jellemző 
sajátságai gyanánt felsorolhatok.

Szent Pál község határában épen nem magas­
nak mondható domb emelkedik, melynek csúcsán 
több tekintélyes épület között kimagaslik a Szent- 
Benedek-rendiek apátságának kolostora és tem­
ploma. Az épület a XVI. század építményeinek 
jellemző vonásait tünteti fel, de története a A. 
századba nvulik vissza, mert e helyen emelkedett 
hajdan a hatalmas Lavanta gróf történeti neveze­
tességű vara. E csalad utolsó női sarja: Ricliarda 
Sponheim-Ortenburg Siegfried grófhoz ment noul, 
es ezeknek gyermekük. I. Engelbert telepítette 
Szent-Pal helységbe a benedekrendi szerzeteseket, 
kik majdnem 700 éven át a kultúrának es a 
békének elóharczosai voltak e helyen, míg 178-,. 
év november 2-án II. József császár a szent-pali 
apátságot megszüntetik

Huszonhét évig elhagyottan állott az apálsag 
temploma, mig 1809 április 15-én, szent Balázs 
apátságának megszűnte után, e rend szerzetesei 
isinél bevonulhattak e régi templomba és kolos­
torba, melynek sírboltjában 17 habsburgi fejede­
lem és fejedelemnő (kiknek hamvait Künigsfeldböl 
és Baselból szállítottuk ide) alussza örök álmát. 
Ezek között említésre méltók : Gertrud, Habsburgi 
Rudolf neje, a Habsburg ház iürzsanyja (1225— 
12*1) ; ennek gyermekei: Hartmann (1260— 
1281), Károly (alig élt néhány hónapot 1276); 
menyje Erzsébet (1263—1313) ; unokái: Lipót a 
dicső (1292—1320), ennek neje Savoyai Erzsébet 
és leánya Katalin, Henrik a barátságos (1299— 
1327) us neje Erzsébet, Ágnes (1280—1304)111. 
Endre magyar király neje, Erzsébet, a lotharingiai 
lierczeg neje, Jutta, Otlingen gróf neje; végre 
széputiokája Lipót (1349—1386). Ezek között két­
ségkívül leginkább Ágnes királynő felé fordul 
figyelmünk, annyival inkább, mert „a magyar kö­
zönség mindig bizonyos érdekeltséggel viseltetett 
III. Endre király a Szent István, első magyar ki­
rály nemzetségéből, törzsökéből és véréből felnö­
vekedett királyi fának ez utolsó, letörött arany 
ágacskája iránt“. Ezek István nádor szavai 1303- 
ból. (Anj onu-kori Okmánytár I. 51).
” Habsburgi Rudolf fia, Albert, Habsburg, Hyburg 
és Felsö-Elzász grófja 1276-ban lépett házasságra 
Erzsébettel, II. Meinhard, gőrzi, tiroli és karinthiai 
gróf leányával. E házasságból 12 gyermek szü­
letett, ezek között Ágnes másodiknak jött a világra. 
Rendkívül gondos nevelésben részesült és már 
gyermekkorában szeretetreméltó, jámbor és oly 
szép volt, bogy a krónikás is szükségesnek tar­
totta megjegyezni: „Ágnes . . . quae consuedit 
plus de virtute animi, quam de corporis pul- 
chritudine gloriari.“ (Pez. 1. 869.) Testalkatra 
nézve olyan vézna volt, hogy ha nővére ruháját 
elkészítette, a maradékból még mindig jutott Ágnes 
ruhácskájára. A kolostori élet iránt rendkívüli elő­
szeretettel viseltetett és talán lelkének az volt az 
első fájdalma, midón atyja az alig 14 éves leány 
kezét Colonna Frigyes római grófnak Ígérte.

E frigy legnagyobb megelégedésére nem jött 
létre, de nem örülhetett soká akaratának győzel­
mén.' Néhány hónappal később III. Endre, az 
özvegy magyar király mátkája lett, ki az 1296. 
farsang idején ez okból Bécsbe ment, a hol mar 
az előbbi évekből ismerték a magyar királyt. A 
magyarok öröme leírhatatlan volt, annyival in­
kább, mert III. Endre első házasságát nem ál­
dotta iiuutóddal a gondviselés és igy a „három­

száz éves büszke lát* a kihalás veszélye 
fenyegette. (III. Endrét első neje Fenenna 
Fonna, Eupli, nna csak leánygyermekkel: Er­
zsébettel ajándékozta meg. ki 1290. év első te­
lében Budán született). Ágnes 40.UUU marka ezüst 
— az akkori körülményekhez képest elég nagy — 
hozományával Magyarországba érkezett. III. Endre 
lölötte nagylelkűnek és gavallérnak mutatko­
zott, a mennyiben uz 1297. év november 2-un kiál­
lított hitlevél szerint „feleségének mind élete, mind 
liulula esetére Pozsony varos és vármegye hasz.on- 
élvezctét adja“. A „Hazai okmánytár“ VI. 352. 
lapja szerint Ágnest Benedek veszprémi püspök 
1290-bc-n koronázta meg Magyarország királyné­
jának. (Az évszám itt hibás, mert Albert már 
római királynak czimezletik, mivé csak 1298 julius 
27-én lett. A helyes évszám valószínűleg 1299). 
A magyarok rokonszenvét Ágnes már az első 
percztől kezdve bírta. Nagy Iván fölötte jámbor­
nak, szerénynek, jótékonynak és szeretetreméltó­
nak nevezi és többek között igy nyilatkozott róla : 
„ . . . ártatlan mint az imádság, melylyel szün­
telenül Isten elé járult“. Agnes volt tehát as első 
a Habsburgi házból, h fülkent fején Szent István 
hironáját viselte.

Magyarországban ez időben szánalmas állapotok 
uralkodtak. A királyi tekintély ismeretlen foga­
lommá sülyedt az elhatalmasodott oligarchiával 
szemben. Csák Máthé, Német-Újvári Iván gróf 
stb„ oly hatalomra tettek szert, hogy utóbbi vak­
merőségében a királyt is fogságba ejtette. III. 
Endre tehetetlen volt annyi belellenséggel szem­
ben, a hazai viszonyokkal ismeretlen neje pedig 
nem adhatott tanácsot, bármennyire igyekezett 
hitvesi kötelességének fényesen megfelelni. Bátor­
ságot és erélyt öntött tehetetlen ura szivébe, de 
tanácscsal nem láthatta el. Teljességgel a jámbor­
ságnak és a jótékonyságnak élt és e tekintetben 
nagy befolyást gyakorolt férjére. Ezt legjobban 
igazolja ama számos adomány-levél megújítása, mely 
a tatárjárás idejében elveszett. A veszprémi püspököt 
„a magyar királyné különös védnökévé“, a vesz­
prémi székesegyházat pedig „a magyar királyné 
székhelyévé“ tette. Hazai okiratokon ritkán sze­
repel a neve, azért jellemére ezekből nem követ­
keztethetünk teljesen. III. Endre 1301. január 
14-én halt meg. Ágnes ekkor csak 21 éves volt. 
Az ötéves boldog házasság gyermektelen volt és 
az uralkodásban járatlan asszony gyengének 
érezte magat szembeszállni ama viharokkal, me­
lyek az Árpád-ház kihalása folytán a haza egén 
vészthozóan tornyosultak. Egy ideig Budán fogva

tartották, de Német-Újvári Iván gróf által kisza­
badítva, összeszedte minden vagyonát és kincsét, 
mostohájával Erzsébettel, Landeubergi Henrik 
osztrák marsall kíséretében Bécsbe ment. Hogy 
mennyi lehetett a vagyona, azt részletesen meg­
találhatjuk a „Königsfelder Charolin“ 101. lápján: 
„Hitbérén.'k jövedelme 8UU0 marka volt. Azon­
kívül vitt magával nyclezszáz darab 20 — 80 márka 
értékű drágaságot.“ Képzelhető, hogy ily gazdag 
és befolyásos királynőnek nem egy kérője akadt. 
Ezek között emlitésreméltó Henrik boroszlói iier- 
czeg, ki már özvegységének első éveiben házas­
sági ajánlatokkal ostromolta Ágnest, ki ezt büsz­
kén visszautasította. S valóban hatvanhárom évig 
hűségesen gyászolta férjél, kinek emlékét ritka 
módon megőrizte, a mint az alábbiakban bőveb­
ben kifejteni fogom. Annyi bizonyos, hogy bár­
hová vetette a sors, egyet soha sem tévesztett 
szeme előtt, hogy „Magyarország fülkéid királynője."

Az élet zajától teljesén visszavonulva, egy ideig 
kizárólag mostohája és kiskorú testvérei nevelte­
tésének szentelte életét, kiket gondos és vallá­
sos szellemben nevelt. Egyszerű darúezruhában 
járt, királyi öltözeteiből pedig pompás mise- 
ruhákat készíttetett. A sors nem kímélte 
meg csapásoktól. Lichnowsky: Gesch. d. Hauses 
Habsburg ez. müvének II. 287. lápján igen rész­
letesen leírja, mi módon esett áldozatul Albert 
király, János Pariéi da testvéröcscse összeesküvésé­
nek 1308. május 1-én. Hol tartózkodott ekkor 
Ágnes, nem tudni, de hogy része volna atyja 
megőletésében, alaptalan rágalom, melyet a 
schweizi történetírók kürtőitek világgá. Hiányzik 
minden támpont, mely e föltevést megerősítené 
és oly ellentmondásban van Ágnes mocsoktalan 
jellemével, hogy a legelfogultabb történetíróknál 
sem talált hitelre. Az összeesküvőkön bosszul 
állottak, vájjon Ágnesnek része volna ebben, nem 
bizonyos, de valószínű. Férje és atyja emlékét ha­
láláig híven megőrizte.Bárhol megfordult, özvegysége 
első éveiben mindenütt űrök gyászmiséket rendelt 
az ő szerelmetes Endréje számára. Saját megta­
karított pénzéből Moson vármegyében a Fertő 
melletti Nezsidert (Neusiedel v. Szombathely) vá­
sárolta és az esztergomi székesegyháznak aján­
dékozta és elrendelte, hogy férje lelki üdvéért 
minden évben halála évfordulóján gyászistentisz­
teletet tartsanak, az interlackeni zárdában, az 
engelbergi konventben, Königsfelden, az alsó­
ausztriai szent-bernhardi, a mauerbachi és neu- 
bnrgi nőzárdákban, a bécsi Szent Klára szüzek­
nél, a gérondei kartbausiaknál és még más he­

lyeken oly alapítványokat tett, hogy Engelsberg- 
ben a tarnen völgyi nők manap is megülik Endre, 
magyar király gyásznapját.

Becsben egy premontrei zárdát kizárólag ma­
gyar hölgyek szamára épületeit, hogy mint ma­
gyar királynéhoz illik, magyar hiihjyek társaságában 
/fi tse élete hátralékos napjait. A zárda 1331-ben 
szenteltetett fel és „Mennyek kapujáénak nevez­
lek el. A gazdag zardannk ma mar nyoma sin­
csen, de az utczát, melyben épült, még mai na­
pig is „Himmelpfort-ulczának“ nevezik.

Anyjával egyetemoen, Ágnes a meggyilkolt csa­
ládfő emlékére ugyanazon a helyen, hol atyja 
meggyilkoltatott, két zárdát emelt. Egyiket szí. 
Klara szüzei szamára, a másikat a szt. ferencz - 
rendi minoriták számára. Különösen az utóbbiak 
nak szigorúan meghagyta, hogy a megboldogul ■ 
ért misét kötelesek mondani. A helyet, melyen 
felépültek, „Königsfeld‘-nek nevezte el. Aiig 
épült fel a zárda, újabb sorscsapások sújtottak 
Ágnes sokat megpróbált szivét. 1313-ban meg­
halt legfiatalabb buga, két hónappal későbben 
örökre behunyta szemeit edes anyja és 1330-ban 
testvére Frigyes, Ágnes a königsfeldi két zárda 
közé saját személye számara lakóházat építtetett 
és ő, ki családja minden tagját túlélte, a családi 
sírboltnak őre lett. Apaczává nem esküdött, de a 
zárdákat bőven ellátta kincsekkel és vagyon­
nal, melyeknek eredetéről az 1347-ik év­
ből származó krónika mondja, hogy „in- 
gentem cumulum lapidum pretiosorum eregno 
illő (Hungáriáé) altul!t.“ E zárdákon kívül igen 
gazdagon segélyezte az engelbergi templomot, 
melynek építési költségeit leginkább sajátjából 
fedezte. 1318 julius 1-én Walter, engelbergi apát­
nak személyesen átadott egy vecsernye-palástot, 
melyet még mai napig is a sekrestyében őriznek. 
A templomot térje, 111. Endre védszentjének, Szent 
András apostolnak felajánlotta.

Königsfelden Ágnes valóban aszketikus életmó­
dot folytatott. Folyton imádkozott és szabad órai­
ban a béke angyalaként működött. Mindunlati 
találkozunk Königsfelden patvarkodó felekkel, a 
kik az özvegy királynő békeintézö ítéletét kérik 
Freiburg és Bern, Seckingen városa és az ottaui 
herczegapátnö közötti pert ő intézte el, nemkü­
lönben véget vetett a Waldener lovagcsalád és a 
zürichi Mülnerek között évek óta elhúzódó örökö­
södési pernek.

A sors azonban mostoha volt iránta. 1338-ban 
május C-án halt meg mostohája: Erzsébet, 
III. Endre első feleségétől való leánya, ki buszon-
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— Ha igy nem teszek, sohasem látja az ura 

dalom azt a pénzt — mondta odahaza Kalocsán, 
*

Önmagára a lehető legkevesebbet költött. Húsz 
esztendő óta sült tök volt a vacsorája, most pedig 
mikor beteg lett, csak arra kérte háziorvosát, 
hogy a sült tököt engedje továbbra is ennie.

Az orvos megtiltotta a konyhában, hogy sült- 
lüköt adjanak fel az ebédlőbe. E helyett két fá 
czánt hozatott. Mikor ez délben asztalára került, 
□agyon haragos lett.

— Ez a doktor tönkre akar tenni, hát láttatok 
már az én asztalomon fáczánt ? Na ha igy kell 
ienni, akkor legalább a felit tegyétek el estére!

Mikor épen egyik 100 ezer forintos alapítványát 
tette, fölhívta az őrkanonokot és értékpapírokban 
adta át az összeget. Ez délelőtt történt. Délutánra 
megjött az esti lap s látta, hogy az értékpapírok 
ára 4—8 forinttal feljebb szállt a börzén. Rögtön 
hivatta vissza a kanonokot, visszavette az érték­
papírokat s százezer forintot leszámolt előtte 
kasszájából.

e
Kérdezték tőle, mi a véleménye azokról 

papokról, a kik a politikába belekeverednek ?
— Politikai meggyőződésűk legyen, de hogy 

1 gassanak, nem szeretem. Ők csak istennek le' 
hetnek kortesei s annak is csak szeretettel.

*

Mikor Váezra jött püspöknek: nagy volt ellene 
az elégedetlenség. Balás Lajos, utóbb kanonok s 
Anjáry Géza polgármester buzgón törekedtek a 
Közönséget felvilágosítani. A püspök megköszönte 
• azgó fáradozásaikat, de hozzá tette:

— Majd idővel én is csak tehetek valamit, 
h agy a közönség megszeressen.

Ez annyira sikerült neki, hogy már életében 
-zobrot akart neki emelni Vácz városa. Ezt ő 
:;e:n engedte.

Most már többé meg nem akadályozhatja.
*

A július hónap végzetes a váczi püspökökre.
Nádasdy Ferencz juüus 22-én, Peitler Antal 

ulius 24-én, Schuster Konstantin juüus 23-án 
halt meg.

Budapest, julins 24.
Programmbeszéd. Vörösmarty Béla államtitkár 

vasárnap délután programmbeszédének elmondása végett 
Zsambokrétre érkezett. Kíséretében voltak gróf Apponyi 
Lajos udvárnagy, Szulyovszlcy Gusztáv és Dezső, 
Ósámbokréthy Emil, Kubinyi Árpád, Vietorisz és 
Sporzon képviselők, Lűrinczy György a Fmke titkára, 
i környékbeli előkelőségek, köztük báró Haupt-Stum­
mer és Birly nagybirtokosok, a Majthényiak, a 
Parnáczyak stb. A programmbeszéd meghallgatására 

számosán gyűltek össze pártküíönbség nélkül. Előbb Si­
ói onyi Alajos a kerület szabadelvű pártjának elnöke mon- 
-1 dt beszédet, melyben a kerület és a megye örömét tolmá- 
■ solta, hogy a választási zászlókra a Vörösmarty nevet irhat- 

-K. Ezután Vörösmarty Béla államtitkár mondotta el 
ogrammbeszédét, melyet tetszés kisért. A beszédet 

A ubinyi Árpád tót nyelven mondta él a választóknak. 
’ programmbeszéd után Vörösmarty államtitkár tiszte­
iére bankét volt, melyen Sporzon Ernő tosztot mon­
oit Vörösmartyra és Széli Kálmán miniszter- 

"inükre.

A magyar-csékel mandátum. A Pol. Ért. jelenti: 
I >r. Hupsa Eiktor a magyar-csékei választókerület egyik 

■ ibadelvü párti jelöltje bejelentette a kerület intézőinek, 
ogy a jelöltségtől visszalép, miután nem kívánja a ke­

rület állandó politikai összhangját megzavarni s miután 
i nugy is az általa vallott politikai programmot óhajtják 

vényesiteni. Ugyanerről bennünket Hupsa Viktor a 
"Vetkező nyilatkozatban értesített : «Mai napon bejelen- 

1 item a magyar-csékei választókerület intézőinek, hogy 
a jelöltségtől visszalépek, miután nem akarom a kerület 
iliandó politikai összhangját megzavarni s mivel amúgy 
s az általam vallott politikai programmot óhajtják ér- 

nyesiteni. Dr. Hupsa Viktor.»

I \ olcz évet (1310—1338) töltött a lőssi (Töss) 
irdaban. Temetésére eljött Ágnes is Kőnigsfeld- 
■ I. Földi maradványait kőkoporsóba tétette, a 
oporsó közepére Magyarorszuy címerét és min­
ien sirirat nélkül helyezték őrök nyugalomra. Ez 

kálómmal gazdagon megajándékozta a tüssi 
ordát, hol 1233 óta Szent Domokos-rendi szer­

esek telepedtek le. Erzsébet hamvait 1703-ban 
tüssi székesegyházban temették el és azóta ott 

I ugosznak.
1364 május 13-án, 84 éves korában meghalt 

Agnes magyar királynő. Kortársa Vielringi Janos 
í-at igy nyilatkozik róla: „Ágnes, özvegy magyar 

-nalyné a königsfeldi intézetnek valódi alap­
kövévé, fundamentumává tette magát . . . mint 
■gy második Tabitha, egyedül Isten tiszteletének 

= alamizsna-osztásnak élt, éjjel-nappal a tém­
ámban tartózkodott, mint szent Anna és mint 

a keresztény alázatosság és jámborság példánya 
t uidoklolt mindenek előtt.“ Kőkoporsóba tették 

oyolczadnapra Königsfelden eltemették. Ko­
porsójának és sírboltjának egyedüli disze: Ma- 
garorszag czimere volt, melyet életében is minden 

Kálómmal használt.
i 870-ben Mária Terézia kikérte a berni kor- 

: -ínytől Agnes földi maradványait, melyeket a 
■ ■ mgsleldi templom diadalive alatt kőkoporsóban 
..-gtalaltak es átvitték a szent-balázsi apátságba 
: I-eiete-erdóbe, mely szerzet megszűnte után a 
zL-Benedek-rendiek, szt.-pauli apátságába Ka- 

...ithiaba, hol azok a Habsburg-ház elhunyt tag- 
'-nakbve’czban talált hamvaival együtt egy nagy 
vboltban nyugosznak.
A sokat hányatott hamvak ismét közelebb ju-
:^af”Zy-h0Z’ mel>'et Agnes királynő 
- vvel leiekkel második hazájának tartott és talán 
'került Kannthiaba és a dél felé utazó honfi- 
arsaim figyelmét Szent-Pál falucska sírboltja felé 
terelni, melynek boltozata alatt a legutolsó Arpád- 
i'jzbeh királynő aluszsza őrök álmát.

Nem sikerült néppárti gyűlés. Győrből jelentik1 
hogy a néppárt vasárnap gróf Zichy Nándor elnöklete 
alatt Peérelt gyűlést tartott. Molnár János és Kálmán 
Károly beszéltek a néphez, mely csekély számban gyűlt össze. 
A várt ezrek helyett alig szállingózott össze 600 ember, 
azok között is kevés volt a választó. A gyűlés egyébként 
a legnagyobb rendben folyt le. Szodtfried Endre szent- 
mártoni főbíró a legnagyobb tapintattal őrködött a rend 
fölött. A néppárti vezérek nagy csalódással hagyták oda 
Peért.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

Az idegenek légiója. Már több hónapja 
-íjak a parist Ambigu-szinházban a Legion Etran- 

Arte cztniü darabot, a mely élénk színekkel festi 
lde6en tegio katonáinak életét és szenvedéseit 

mvel a színház igazgatósága megtudta, hogy most 
. f isban sok légionárius tartózkodik, meghívta 
■ amennyi katonát egy előadásra. A légionáriu­
sig* ,D8yen néZheÜk TégÍg S8ját SZOmoru

Dreyfus pőrében közeledik a tárgyalás; immár 
alig tiz-tizenkét nap választ el tőle, hogy meg- 
kezdődjék az annyi izgalommal és annyi katasz­
trófával teljes nagy színjáték utolsó jelenete. A 
mennyi eddig a haditörvényszék által követendő 
eljárásról nyilvánosságra került, abból azt kell 
következtetni, hogy a rennesi tárgyalás rövid le­
folyású lesz és nem sikerül az antirevizionisták 
mesterkedése, hogy újabb bonyodalmak támasz­
tásával odázzák el a megoldást. Kiviláglik ez 
azokból az instrukcziókból is, melyeket a franczia 
kormány a rennesi haditörvényszéknek adott 
és a melyekről már megemlékeztünk. Ezút­
tal kibővitjük a jelentést azokkal a megjegyzé­
sekkel, melyeket a Temps ez instrukcziókra tesz 
és a melyek a következők: Ez instrukcziók em­
lékeztetik a haditörvényszéket azokra a pontokra, 
melyek tárgyában a legfelsőbb bíróság már in 
terminis vagyis suverain módon Ítélkezett. E pon­
tok a következők: 1. A semmitőszék megállapí­
tottnak találta, hogy azt a titkos iratot, mely 
ezekkel a szavakkal : Cette canaille de D . . 
kezdődik a védelem tudta nélkül közölték az 
1894-iki haditörvényszékkel, még pedig mikor a 
törvényszék tagjai tanácskozásra vonullak vissza; 2. 
a semmitőszék jogilag nem létezőnek mondta azokat 
a vallomásokat, melyeket Dreyfus kapitány állítólag 
tett. Az instrukcziók figyelmeztetik a kormány 
biztost, hogy a tárgyalás csak azokra a pontokra 
terjeszkedhetik ki, melyeket a legíelsőbb bíróság 
megjelölt, vagyis arra, hogy vájjon a bordereau- 
ban felsorolt irományokat valóban Dreylus szol 
gáltatta-e ki ? — a mivel összefügg, hogy csak 
oly tanuk idézhetök meg, a kiknek vallomásai 
kérdés földerítésére szolgálhatnak. Végül utasítják 
az instrukcziók a kormánybiztost, hogy minden 
oly följelentés, mely más tényekre vonatkozik, 
mint a melyek tárgyalását a legfelsőbb bíróság 
határozata előírja, más vizsgálatnak az anyagául 
szolgálhat ugyan, de a rennesi tárgyalásba bele 
nem keverhető.

Az amerikai Egyesült-Államok-ban van egy kis 
részleges miniszterválság, a mennyiben a hadügy­
miniszter : Alger tábornok beadta lemondását. A 
nagy amerikai köztársaság minisztériumának éle­
tében nem igen szokott előfordulni, hogy a ka 
Linet egyik-másik tagja a saját szakállára csinál 
válságot és mond le a tárczáról, de ebben az 
esetben épen nem lep meg a dolog. Alger tábor­
nok soha sem volt népszerű. Mikor a Spanyol- 
országgal való háború kitörése után a hadügyi 
kormányzat élére állott, csakhamar kitűnt, hogy 
nem tud megfelelni azoknak a követeimé' 
nyéknek, melyek ezzel az állással együttjártak. 
Annyira elégtelen ember volt ebben a pozi- 
czióban, hogy az amerikaiak beszéde az ő révén 
egy uj szóval gyarapodott, az Algerismus-sal, a 
mit azóta a zűrzavar és kapkodás kifejezésére 
használunk. És ez még szelíd Ítélet volt Alger 
ábornok szerepléséről. Ismeretes, hogy az ő 

uralma alatt a katonai intendantura Kuba szi­
getén levő amerikai csapatoknak majdnem csupa 
romlott húst szállított, valamint másként is a le] 
botrányosabban gondoskodott — vagy inkább 
nem gondoskodott — a csapatok élelmezéséről, 
sőt a vizsgálat még más visszaéléseket derített 
ki. Mindamellett Mac Kinley védelmébe vette 
Algert és megelégedett azzal, hogy az intendan­
tura vezetőjét: (.’agait tábornokot nyugdíjba küldje; 
ám mikor a hadügyminiszter a trust-kérdésben az 
elnök politikai ellenfeleihez csatlakozott, elérkezett 
bukásának ideje és Mac Kinley elejtette őt. A 
trust tudniillik egyike a republikánus hitvallás 
alaptételeinek és Mac Kinley attól tartott, hogy 
Michigen államban, a hol Alger tábornok Bingree 
kormányzóval együtt küzdött a trust-rendszer el­
len, széjjel mehet a republikánus párt, ha Algert 
továbbra is meghagyja a hatalomban. Ezért kel­
lett Alger tábornoknak mennie. Utódjául Booscvell 
ezzedest emlegetik, de úgy látszik Mac Kinley az 
ezredesben veszedelmes versenytársat lát a leg­
közelebbi elnökválasztások idejére és ezért nem 
valószínű, hogy ő maga egyengesse útját Roosevell 
emelkedésének.

A spanyol kormányelnők kijelentette ugyan, 
hogy azonnal beadja lemondását, ha a királyi 
család czivillistájának egy második részéről le­
mond, mert ez nézete szerint az államnak és 
nem az uralkodónak a vagyona, a régens-királyné 
mégis értésére adta a kormánynak, hogy czivil- 
listából ismét egy milliót fog az állam czéljaira 
áldozni. A királyné tette a világ figyelmét a spa­
nyol czivilüstára és annak terheire fordítja, a 
melyekről a nyilvánosság elé eddig nagyon kevés 
adat jutott. A királyi kastélyok fentartása éven- 
843.000 pezetába kerül, szolgalakásokra 300.000, 
nyugdijakra 362.000, a főudvarmesteri hivatalra 
447.000, a szolgák fizetésére, utazásokra, ünne­
pélyekre 1,094.009, az udvari kápolnára 186.000, 
a kezelőségre 172.000, az udvari istállóra 697.000 
világításra 344.000, a hadseregre 50.000, orvo­
sokra 64.000, kertekre stb. 291.000, jótékony 
intézetekre 55.000, adományokra, ajándékokra 
1,512.000 pezetát adnak ki; összesen tehát 
6,400.000 pezeta a kiadás. Ezzel szemben a be vétel 
csak 6,130.000 pezeta s igy 270.000 pezeta az 
évenkinti deficzit. Ezek a számok világosan mutat­
ják, hogy az általános felfogás ellenére a spanyol 
udvar nem igen úszik a bőségben. Annál dicsé­
retesebb a régenskirálynő nagylelkűsége, mert 
sem mint régenskirálynő, sem mint XII 
Alfonz özvegye külön apanaget az államkincs­

tárból nem húz. Még kevésbbé értik meg ezt 
a külföldön, hiszen a párisi és londoni táviratok 
már csodálkozásukat fejezik ki, hogy e külön­
böző pártok csaknem egyhangúan visszautasítják 
a királyné adományát. A madridi viszonyokkal 
ismeretlen előtt ez tényleg megfoghatlan. Mind­
ennek Romero Robledo, a miniszlerelnök régi 
ellensége, az oka, hiszen ő tette a nevezetes in­
dítványt. Elfogadták, tehát őt kell bizonyos tekin- 
tekintetben a kamara vezérének tekinteni. Egy­
szersmind izzó parazsat halmozott a koronára, a 
mely őt megveti és viszonzásul a kormányt és 
többségét a koronával szemben való ellentétes 
állásfoglalásra kényszeritette. A liberálisok a ko­
médiától visszavonultak, Silvela azonban a vissza­
utasítás mellett foglalt állást, remélve, hogy a korona 
nem fogja ezt hamisan megértelmezni. Hogy ezt vi­
lágosan kimutassa, a szavazás után a konzerva- 
tivek megéljenezték a királyi házat. A köztársa­
ságiak ezt rossz néven vették és szónokuk kije­
lentette, hogy a czivillista még mindig elég nagy 
és a mikor a szemükre hányták, hogy a monarchia 
a nemzetnek olcsóbba jön, mint a köztársaság, 
rövid ideje, büszkén visszakiáltották: „A köztár­
saság nem vesztette el a gyarmatokat.“ Ebből 
nagy botrány lett, a melyben mindkét párt közre­
működött. Az elnök több csengetyüt összetört a 
mig végre rendet tudott csinálni. A királyné 
nemes szándéka tehát ily botrányosan végződött.

A skandináv államokban időről időre felmerül 
Svédország, Norvégia és Dánia együttes semleges- 
ségi nyilatkozatának, vagy háború idejére való 
szövetkezésének terve. A kritika azonban oly le­
sújtóan Ítéli ezeket a terveket, hogy világosan 
kitetszik, mily ellentétesek az országok érdekei. 
Különösen kitűntek ezek az ellentétek most, a 
mikor Bahnson volt dán hadügyminiszter ismét 
felébresztette az északi hármas szövetség tervét. 
Bahnson abból indult ki, hogy ajánlatos-e egy 
kisebb államnak egy nagyhatalommal szövetkeznie, 
vagy pedig egyenlő erejükkel kösse-e magát össze. 
Fejtegetéseiben arra az eredményre jut, hogy az 
utóbbi czélszerübb. Az első esetben a nagy­
hatalom mellett a kisebb állam nagyobb háború 
veszélyben forog és a háborúban valóságos va­
zallus szerepe volna. A kisebb államok szövetke­
zése pedig — szerinte — nagy előnyöket rejt 
magában. Kizárólag védelmi jellegű lévén, nagy 
háborúk idején is könnyen semlegesnek mond­
hatja magát. Svéd-Norvégia és Dania szomszéd­
ságuk és kényelmes közlekedésük állal bírnak 
azokkal a főtulajdonságokkal, a melyek a szö­
vetkezőkre oly nagy fontosságúak. A három 
ország hajóhada Karlskrona, Krisztiánja és 
Kopenhága lőkikötökböl kiindulva, könnyen 
egyesithetők. Bahnson tábornok utal arra, hogy a 
három északi állam most kitünően fel van sze­
relve, a mi az északi védelmi szövetséget aktuá­
lissá teszi és végül hozzáteszi, hogy Svédország­
nak, mint legnagyobbnak, kell a felhívást kibo­
csátani. A svéd konzervatívok erősen elítélik ezt 
a tervet. Szerintük Svéd-Norvégországnak nagvon 
kevés haszna lenne a szövetségből. Dánia ellen 
való háború érintené ugyan őket, de fordítva ez 
nem mondható. A dánoknak nem okozna bajt, 
ha Svédország vagy Norvégia harezba kevered­
nék. A svéd katonai Írók már többször hang- 
sulyoztatták ezt a felfogást. Azt is mon­
dották, hogy ha a három északi tálamnak 
egy, liz nagy csatahajóból és egy tuczat kisebb 
pánezélos és czirkáló hajóból álló, modern hajó­
hada lenne az északon nem lehetne nélkülük 
hadat viselni, csak az a kérdéses, hogy bár a 
három ország elbírná ezt a kiadást, a nép magára 
vállalná ezeket a terheket.

A Petöfi-ünnep.
Petőfi hete ez. A mai nappal kezdődik 

es tart 31-óig, a mikor a legutolsó ma­
gyar falu népe is leteszi koszorúját a 
halhatatlan költő sirjdra, a mely mind­
örökké ott él a szivekben.

Apró politikai események, miniszteri uta­
zások, programmbeszédek és más e félék 
nem vdloztatnak a történelem rendelésén, 
a melyet ötven évvel ezelőtt hősök írtak 
meg a saját vérükkel a segesvári mezőn.

Oda zarándokol most az egész nemzet. 
Egyesek és társulatok vállvetve működnek 
azon, hogy méltóvá tegyék a napol Petőfi 
emlékéhez, csupán Budapest fő és székvá­
rosát nem bántja hazafias ambiczió.

Az ország legelső városa, a melynek 
falai között, 1848. márczius 15-én folyt le 
Petőfi Sándor egyik legnagyobb történelmi 
ténykedése, megelégszik azzal, hogy kül­
döttséget meneszt Segesvárra, letétet itt is, 
amott is egy-egy koszorút és mint a ki jól 
végezte dolgát, a számszéki hivatallal el- 
könyvelteti az esetet.

Vártunk eddig és várva reménykedtünk, 
hogy a fő- és székváros tekintetes tanácsa 
tudatára fog ébredni kötelességének.

Nem hallottunk azonban semmit és nem 
is láttunk egyebet, egy pár méter hosszú 
piros-kék-sárga koszorú-szalagnál.

Pedig ha egyébre nem telik, azt talán 
mégis megtehetnék Budapest urai, hogy 
emléktáblával jelöltetik meg azokat a házakat, 

melyekben Petőfi Sándor egykor lakott, 
vagy a hol ötvenegy évvel ezelőtt 
fordult.

Ott van maga a muzeum, a mely 
a hős költő elszavalta a Talpra magyart, 
ott van az egykori Länderer és Heckenast- 
nyomda épülete, a hol a Talpra magyart 
kinyomatták, ott van a magyar- és dohánv- 
utczai ház, a hol Petőfi lakott és ott van 
a Pilvax-kávéház, a hol a nagy költő min­
dennap megfordult.

Pgy-eg\ díszes emléktábla a félszázados 
évforduló alkalmából méltó volna Petőfi

meg­

élőit

Sándor emlékéhez és becsületére válnék a 
fő- és székvárosnak is.

Talán még nem késő, hogy ily irányban 
legalább kezdeményezni lehessen.

A fővárosban.
ügy a főváros, mint a vidék egyesületei részéről na*- 

ponkint érkeznek értesítések a Petőfi-társaság elnöksé­
géhez a Petőfi-ünnepben való részvétel dolgában. Újab­
ban Gerlóczy kir. tanácsos az országot magyar 
iskolaegyesület nevében, mint annak elnöke levélben 
tudatta a Petőfi-társaság elnökségével, hogy az egysület 
az ünnepben igaz szívvel és lélekkel vesz részt és fel­
kérte felügyelő-bizottságának összes tagjait, hogy július 
31-én úgy a Segesváron, mint a fővárosban tartandó 
ünnepségekben vegyenek részt s ott az egyesületet kép­
viseljék.

A Petőfi-társaság ma, hétfőn délután öt órakor 
Bartók Lajos lakásán (Szentkirályi-utcza 22.) értekez­
letet tart, melyen összeállítják a budapesti és segesvári 
ünnepségek programmját.

A magyarországi tanítók országos bizottsága és az 
Eötvös-alap országos egyesület a segesvári Petőfi-ünne- 
pen Ujváry Béla vezetése alatt s az erdélyrészi tanítók 
részvételével koszorút tesz a Petőfi-emlékre. A budapesti 
ünnepen pedig Somlyay József vezetése alatt küidött- 
ségileg vesz részt a két országos egyesület.

A népszínház igazgatóságát Porzsolt igazgató 
távol lévén, Faludi Miklós és dr. Fodor Oszkár, a 
népszínház titkára fogják képviselni.

A fővárosi nyári színház a Petőfi-emlékére ren­
dezendő ünnep alkalmából e hó 29., 30. és 31-én dísz­
előadást rendez, melyre Makó Lajos igazgató a Petőfi- 
(ársaságot is meghívta.

A vidéken.
A kiskőrösi Petőfi-ünnep rendezése dolgában tegnap 

a Petőfi-társaság megbízásából és a Nemzeti szö­
vetség képviseletében Zseni József szövetségi alelnük 
értekezletet tartott a kiskőrösi irányadó férfiakkal, s ez 
alkalommal abban történt megállapodás, hogy Kis-Kőrös 
ezúttal csak egészen szükebbkürü ünnepséget rendez, 
országos jellegül majd csak szeptember 17-én. Ez a 
megállapodás pedig azért jött létre, mert Petőfi szülővá­
rosában e hó 30. és 31-én nagy vásár lesz, a melynek 
területébe beleesnék az ünnepség színhelye, a vásári 
zsivaj pedig megzavarná az ünnepi hangulatot.

Brassó-Szörény vármegye törvényhatósága a seges­
vári ünnepre küldöttséget meneszt. A küldöttség tagjait 
a napokban jelölik ki.

Bélcésvármegye közművelődési egyesülete Petőfi 
Sándor halálának félszázados évfordulója alkalmánól 
Mezuberényben e hó 30 án, vasárnap délelőtt 11 
órakor az ag. ev. egyház Széchenyi-tén templomában 
disz ülést tart a következő tárgysorozattal : einöti meg­
nyitó beszéd .... Lukácz György, Petőfi Sándor 
Mezőberényben .... ifj. Jeszenszky Károly, elnöki 
zárszó. Közgyűlés után telvonutás a piacztéri Bérén ifi, 
(volt Petrics)-féie házhoz, hol Petőfi, Sándor háromszor 
és utoljára halála előtt két héttel (1849. Julius 5 tői 
18-áig) lakott. A közművelődési egyesület kegyelete 

jeléül ezen házat Petőfi Sándort bronz reliefben ábrá­
zoló emléktáblával kegyeletes ünnepségek kíséretében 
jelöli meg. A Petőfi-társaság az ünnepre koszorút küld.

Lőcse szab. kir. város polgármestere a Pelull- 
huzra szolgáló gyűjtések czéljából külön bizottságot ala­
kitól!, mely bizottság egyúttal e hó 30-án, Petőfi Sán­
dor halálának ötvenedik évfordulója alkalmából emlék­
ünnepet log rendezni.

Az Km ke Burtha Miklós alelnük vezetése melleit 
nagyobbszámu küldöttséggel vesz részt a segesvári ün­
nepben s a fehéregyházi Petöii-emlékre koszorút 
küld.

Nagy-Bükiillö vármegye választmánya Somogyi 
István alisp.m elnöklete mellett tartott ülésében ki­
mondta, hogy testületileg ve.z részt, az ünnepben s e 
végnél előkészítő bizottságot küldött ki.

Nagyszalonta város képviselőtestülete e hó 21-én 
tartott közgyűlésében hatarozatilag kimondta, hogy a 
Segesváron tartandó ünnepben a varost küldöttsegileg 
képviselteti. A küldöttség tagjai lesznek Csorvassy 
István ügyvéd, Nagy József városi lőbirú és Erdélyi 
Gyula városi főjegyző.

Amerikában.
A newyorki- Petőfi Sándor magyar egyesület július 

30-án szintén ünnepet szentel Petőfi Sándor emlékűnek. 
Az egyesület ezüst koszorút is küld a segesvári Petőfi- 
emlékre a következő felirattal : * Petőfi Sándor dicső 
emlékének ÍSOO Julius SO-un, — a newyorki, 
Petőfi Sándor-féle magyar egyesülete. A koszorú 
már útban is van a Petőfi társasághoz.

Görgei és Petőfi.
A N. Fr. Pr. egyik munkatársa levélileg megkérte 

Gürgéit, hogy ima valamit Petőfiről. Görgey a követ­
kező érdekes levélben válaszolt a kérésre:

Visegrád, 1S99. juüus 18.
Tisztelt barátom uram !

Szeretetreméltó levele újabb bizonyítéka annak a meg­
rendítheti,-n jó véleménynek, a melylyel ön az én ké­
pessegem iránt — fájdalom érdemctlenül — viseltetik.

Es most a visszautasítás kétszeresen esnék nehezemre, 
mert Petőfi legkedveseab emlékeim közé tartozik. Fájllá’- 
lom, csak egyetlen egyszer találkoztam vele és akkor is 
csak futólagosán, a miért a találkozást néhány szóban 
elmondhatom.

1849 májusában, a mikor Budát ostromoltam, egyik 
napon jelentették nekem, hogy Petőfi megjelent a fő­
hadiszálláson jelenteni, hogy Bem tábornoktól rövid 
szabadsagot nyert, a melyet Pesten akar töltem.

A július 14-iki államcsíny óta laboromban 
gyakrabban jelentek meg idegen, nem 
parancsnokságom alatt álló tisztek. Alig 
lem erre ügy. t, mert jövő műveleteim irányán 
és végezéiján kívül nem volt mit titkolnom. Ez-ket 
magamnak tartottam, különben pedig a jelentkező 
uraknak a legteljesebb szabadságot engedtem, hogy előt­
tem ismeretlen feladataikat megoldhassák. Még "azt is 
elkerültem, hogy ezek az urak bemutassak magukat, 
mert inagánkihallgatüsokat adni nem volt időm, sze­
mélyes ismeretségek kötésére még kevesebb vo’lt a 
kedvem.

Petőfivel kivételt tettem. Vágvódtam, hogy annak a 
küllőnek a szemébe nézhessek, a kinek h.irczi riadói oly 
erősen visszhangoztak szivemben. Mellékesen reméltem 
hogy megtudok tőle egyet-másl az erdélyi ügyekről, a 
hol Bem operált.

Kérdéseimre röviden és velősen válaszolt. Úgy visel­
kedett velem szemben, mint egy férfi, a ki nem engedi 
hogy lenezűen bánjanak el vele. Akkor már Bem alatt’
■.!'T -meg ne.relt,e' h°gí a,ig engedle el mi>gá
mellől, többször volt tűzben. °

Nekem tetszett a férfi, a kit mint költőt már annyira 
szerettem Szívesen láttam volna még szabad- 
suga alatt, de neki sietnie kellett us találko­
zásunk nem ismétlődött többé. De még ma is 
álom magam elolt, tekintete, szavai lelve lelkesedéssel 

volt eltokZ|vér6l beSf“ kinek az oldalán del' halálra 
MilttoÄ,Ss“abadSáBért’ 3 mel*nek dala,

lotm°mU l!n^é nem li,lam és csak Klagenfurtban hal- 
lettan,, hogy a segesvári szerencsétlen nap után neve
nem a halottak, nem a sebesültek jegyzékébe került 
hanem az eltűntek névsorában olvasható.

\akito ragyogasu meteor!
A kinek szeme észrevette, nem tudja, 

hová tűnt. J
De eltűnése után is sokáig 

boltozaton . .
■ L-P* n V0lil!Talkai'as ralamiliépen használna önnek, 
akkoi ismét alkalmam lesz valami fölött 
dalkozni. Tisztelő hive :

egyre
én

vetet-

EGYHÁZ.
Elhalasztott harangtaiezentel*». Maria-Remetén 

e hó 26-ára tervezett harangfölszentelést dr. Stein« 
Fülöp püspök közbejött akadályok miatt, elhalasztotta. 
A fölszentelés augusztus 13ián lesz. ‘ ‘ ‘

honnan jött és 

világit pályája az ég­

nek,
nagyon cso-

Görgei Arthur.

ÚJDONSÁGOK.
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Szives figyelembe!
A fürdő-évszak beálltával, mint minden évben 

előfizetőinknek akárhányszor la változtatják lai^ 
helyüket, a vett értesítés után azonnal megküldjék 
a lapot a velünk közölt aj czimre. A változás beje. 
leütésekor kérjük azonban tévedések elkerülése rí- 
gett mindenkor a régi czimet is megírni.

Hasonlókóp elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
időre szóló megrendeléseket is, úgy hogy a ki csak 
rövidehb időre távozik családjától, erre az időre 
egy külön példányt is kaphat e nem kénytelen cs», 
ládjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy ^ 
dány ára a belföldön és Ausztriába 6 kr., Németi 
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

— Személyi hírek. Lajos Sealvator főherczeg 
Semmeringről Bécsbe érkezett. — Ferdinand Kim 
roly főherczeg Trientből rottensteini kastélyába 
utazott. — Gróf Thun osztrák miniszterelnök 
Bécsből fivéréhez Kwassitzba utazott. — ßar(j 
Aehrenthal-Lexa pétervári osztrák-magyar nagy. 
követ Ischlbe érkezett, a hol király magánkihall, 
gatáson fogadta. — A ms.cklenburg-strelitzi örökös 
nagyherczeg nejével és leányával, Jaltával Bécsbe 
érkezett. 0 fenségeik holnap reggel Trieszten át 
Ostinjébe utaznak. — Lukács László pénzügy, 
miniszter gyógyhasználatra Gastein-fürdöbe ér­
kezett.

— Nemesi névváltoztatás. A király megeng dte, 
hogy simaházi Tóth László áilamvasuti mérnök magyar 
nemességének és «simaházi» eiőnevének épségben Ur* 
tása mellett családnevét Simaházy-ra változtathassa,

— Elmaradt miniszteri kihallgatás. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter e hó 25-én a ren­
des keddi kihallgatást, hivatalos távolléte miatt, nem 
tarja meg.

— Uj magyar gróf. A király a magyar miniszter- 
tanács előterjesztése folytán Zelanka-fielén&ki Róbert 
kamarás és földbirtokosnak, valamint törvényes utódai­
nak a magyar grófi méltóságot és az 1885 : VII. t.-czikk 
2. §-ának c) pontja értelmében úgy neki, mint törvé­
nyes fiuutódainak, egyszersmind az örökös főrendiházi 
tagság jogát adományozta.

— A szerviták ünnepe. A szervita atyák templo­
mában o hó 25 én és 2G-án ünneplik meg nagy szer­
tartásokkal a templom védőszentjének Szent Annának 
nevenapját. Kedden, 25-én délután zenes litánia lesz, a 
mely után másnap, szerdán következik a tulajdonképeni 
búcsú. Reggel 8 órakor csendes misék lesznek, a melye­
ket féltiz urakor német szentbeszéd követ. Tiz órakor 
tartjuk meg a zenés nagymisét s litániával fejezik be az 
ünnepet.

-- Arany János-szoba Kagy-Szalontán. Az
Arany .kínostól maradt ereklyéket a költő szülőváro­
sában a nagy-szalontai csonka torony egyik termé­
ben helyezték el, melyet róla Arany-szobának nevez­
tek el ünnepélyes felavatás e hó 27-én lesz. Az ünne­
pen a Petőfi-társaság kiküldöttel képviselteti magát és 
diszes koszorút küld.

— Az Eiffel torony átalakítása. Az 1900-iti
világkiállításra az Eiiíel-tornyon jelentékeny átalakításo­
kat fognak végrehajtani. A régi felvonógépek rendszerét 
megjavítják és még három uj felvonógépet állítanak fel, 
a melyek a torony második emeletéig lógjak vinni az 
utasokat. Az első emelet helyiségeit: éttermeket, szín­
házakat, kávéházakat lebontják és uj, díszesebb épüle­
teket emelnek helyükbe. A második emeletet minden ol­
dalról két méterrel kiszélesítik. Az összes munkaiatok 
egy millió 800.000 frankba kerülnek.

— Oláh arczátlanság. Toporcsa szebenmegyei köz- 
Ságban — mint nekünk jelenik — olyan eset fordult 
elő, a mely méltán magára vonhatja az illetékes körök 
figyelmét. Toporcsa község lakossága kizárólagosan 
olahokból áll, a kik a magyarok elleni gyűlölködésük­
ben nem ismernek határt. A lakosság már hosszú évek 
óta nagyon csöndes volt és a magyar hatóságokkal 
szemben is illedelmesen viselkedett. Az utóbbi időkben 
azonban a vad oláhok minden .áron nagy román nem­
zeti dolgokat akartak elkövetni s különös magatartási 
kezdtek tanusitani mindennel szemben, a mi magyar, 
Hz a felfogás akkor kezdett mélyebb gyökeret verni a 
lakosság lelkében, mikor Manoila Jakobu lett községi 
jegyző. Ez az ember ismeretes magyarellenes magatar­
tásai ól. Már tanuló korában is többször megbüntették. 
Most az ő különös serkentésére a toporcsai oláhok ro­
mán nemzeti mulatságot rendeztek, a melyen a magya­
rokat a legkomiszabb módon meggyalázták. Az oláh 
ifjak elszavalták a mulatságon a «Vrem pamanb 
czimü lázitó költeményt, melyet George Cosbucu irt 
és melylyel már többször foglalkoztak a magyar bíró­
sagok ; továbbá elénekelték a <Romanic mama didce*t 
*Desteaptate Romano, *Sunt fi-cior sdraven> ét 
más huzaellenes dalokat, s előadták még a tMama 
üngurului> czimü, a magyarokat gyalázó darabot. A 
költemény, a melyet Sperantia román meseiró irt, • 
magyar asszonyt teszi nevetségessé. A toporczai oláhok 
jókat nevettek az előadott költeményen s szidták, pic- 
kolták a magyart saját haz.ijában.

— Szenzáczlós letartóztatás. Nagyváradról szén* 
zácziós letartóztatás hírét hozza a táviró. A csendőrség 
letartóztatott egy regálebérlőt, a kit az egész környékéé 
nábobnak szoktak nevezni. Az elfogott regálebérlő égj 
óriási bűnszövetkezetnek, a melynek szálai kiterjednek 
Sólyom, Ökrös, Urszád, Hodisel poklusa és Vértes köz­
ségekre, volt a főnöke. Néhány év előtt még földhöz 
ragadt szegény ember volt, most pedig milliomosnak 
tartják. Rejtélyes meggazdagodásáról rántotta le Weisz 
Antal, egy nagyváradi fakereskedő ezég elbocsátott al­
kalmazottja a titok leplét. VVeisz ugyanis feljelentette őt 
orgazdaság miatt. A!agy Gábor csendőrszázados a leg­
nagyobb titokkan erélyes nyomozást indított meg, a 
mely feltűnést keltő eredményre vezetett. Kiderült, hogy 
az emlitett községek lakosai csaknem kivétel nélkül 
falopásból élnek. A nagyváradi püspökségnek és káp* 
talannak erdeiből az eddigi megáltapitás szerint csak­
nem félmillió forint értékű fát loptak el. Az ellopott 
fát a regálebérlő vette meg potom áron tőlük. Az or­
gazda összeköttetésben állott több gyulai, brassói és 
kolozsvári fakereskedővel, a kiknek az összeharácsolt 
anyagkészletet tovább adta. Tömérdek elfogatás áll 
küszöbön.

Életmentő tanár. Tiszavárkonyban — mint ne­
künk jelentik — a napokban izgalmas eset történt Dr- 
Dobos Károly fiatal aradi tanár nagyobb társasággal a 
1 iszába ment fürödni. A társaságban volt Haász Zoltán 
hetedik osztálybeli gimnazista is. Haász nem tudott 
úszni, de azért bemerészkedett a mélyebb vizbe. Egy­
szerre aztán elvesztette lába alól a talajt és elmerült. 
Kétségbeesetten kapálódzott kézzel-lábbal, de az ár egyre 
jobban elsodorta. Dobos, a ki jó messze volt a veste- 
delem színhelyétől, észrevette a fuldoklót és gyorstól 
utána úszott. Éppen a legválságosabb pillanatban érte 
utói a halállal küzködő fiút és szerencsésen kimentrÖ* 
a véből.

— Tót nópg 
velezőnk táviratozz a | 
melynek az volt a 
ezután csak kerületi 
.választani. Körülbeil 
sen, a melyen JobA 
tóságot. Sürü moüs: 
nácskozást, a mely I 
egyes szónokok : Aid 
dől a, Csobrda, Saj
beszéltek, hogy a iq 
félbeszakilani őket. 
vonta a szót. A tör 
kifakadások hallatsí 
nehezen tudta a rel 

— Meggyilkolj 
ben — mint neküci 
történt. Uh er Pál 
utón kőtöréssel fogd 
rüt és ezüt gomq 
Mátyás czigány elő 
dolog, becsalta a c 
s mig ott ittak és 
községi birót. Meri 
ben, megjelent a kJ 
megmotozták. Talál! 
és ezüst gombokat, 
a melyet elszedvén | 
s letartóztatni, üti 
ereszsze szabadon, 
elrejtett forgdpiszto 
tette a birót, «a ki 
vargó azután mee d

— Az egyeten 
tatásügyi m. kir. I 
Emil ny. r. tan rna 
budapesti tud. egyel 
nos ny. r. tanár na 
oy. r. tanárnak a 
Nándor ny. r. tan: 
lieh Izidor ny. r. 
dékánjaivá, dr. />e 
csészettudományi k 
OenersirJi Aníai 
kar jegyzőjévé tört 
domásul vette és 
1899—1000. tanévi

— Szász élheti 
nem akarj <k 
laknak és h 
Most Nsgy Sz.f ben 
sága ego kizárói 
fel a pozsonyi ren 
bályrendeletét és s 
Az érdekes s a m 
vető átirat szó szei 

«P. Zi 
Lobi. sti

Ich stelle das di 
zeit bestehende 
Instruction der städl 
wollen.

Hermai.ns! adt.

Az ót iratot — 
rendőrkapitányság 
gyárul ismételjek

— Vizbefult
miot Kassiról j^lc 
csétlenség történt, 
gyermeke, a tiz é 
römben voltak e 
hazamenet, csónal 
lasztó folyón. A1 
kor a két gyermt 
bukott. Hasztalan 
len gyermekeket, 
habok közűt4. A 
vizsgálatot.

— Claszorszá 
Olaszország részv< 
gresszuson impozá 
Firenzében külön 
igpn tevékenyen 
Lipót hazánkfia, a 
vetítésével az ossz 
delmes czikkek jel 
Ennek következtél! 
ügybarát váltotta 
volt miniszter, tvfc 
érdeklődést részből 
pestit megelőző 
Firenzében tartott

Rövid hii
szabómester éh
Alsó- Saitgbat 
nek 17 lakóba; 
túl. — Sarjij 
számos kétéves 
patakba bukott 
egy ismeretlen 
lanul eltűnt a 
bau KabarásZí 
oigalba rúgta a 
sfcőrnyet halt. - 
nos araiolegén;

= Gyilkosság j
mes segélykiáltás 
kének csendjét. A 
verseny-utczában 
bangók irányába. A| 
kán a járdán egy 
léből ömlött a vér, | 
táján. Két férfi álíci 
rajta. Őket is z 
rendőrök oda értck| 
már csak hörgött, 
tőket hívták segítsed 
tatással kirobogottj| 
•endőrök a nála tab 
szerencsétlen 
éves ácslegény. A 
az «éjszakát több ; 
valószínű, bogy utkö 
egyikük kést rántottj 
mártott. A 
v törvényszéki 
'endőrség nyomozza. |

— Tettenér 
r endőr az éjjel 
Szabolcs-utcza 2. 
gpsság van. Rögtön 1 
‘Ölte Oaál István 
ellenőrizni ment
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almt minden íTfcen
*• változtatják ujT

exan neonnal megküldi«v 
I dinre. A váltesáskljU 
I tévedések elkeettléee Tk. 
Let 1» megírni.
I egy hónapnál rörldehh 

1 ,“*» hoey a ki c.ak
ládjatól, erre ae lag» 

j a nem kénytelen cea- 
I- elvonni. Egy-ogy „r. 
kneetriába 6 kr. Nómeí 
tőidre 11 kr.

pios Sealvator főherczeg 
Jzett. — Ferdinand Ki. 
Irottensteini kastélyába 
■ osztrák miniszterelnök 
ba utazott. — Báró 

I osztrák-magyar nagy­
ból király roagánkihall- 
mkfenbnrg-strelilzi örökös 
Tnyával, Júliával Béesbe 
jap reggel Trieszten át 
wúcs László pénzügy. 
■ Gastein-fürdőbe ér-

. A király megengedte, 
llamvasuti mérnök magyar 
liöueiének épségben tar* 
naliázy-ra változtathat,

I kihallgatás. Darányi 
e hó 25-én a ren* 
távolléte miatt, nem

liráiv a magyar miniszter- 
'elanka-Éelénski Róbert 
Lammt törvényes utódáé­
it és az 1885 : VII. t.-ezikk 

úgy neki, mint törvé- 
|d az örökös főrendiházi

A szervita atyák templo- 
fniK-piik meg nagy szer- 
öljenek Szent Annának 
után zenés litánia lesz, a 

livetkezik a tulajdonképeni 
ti misék lesznek, a melye- 
leszed követ. Tíz órakor 
Is litániával fejezik be az

Kagy-Szalontán. Az
Jyeket a költő szülőváro- 
fa torony egyik tenné- 

Irany-szobának nevez- 
lliö 27-én lesz. Az ünne- 
el képviselteti magát és

ilakitáia. Az 1900-iki
I jelentékeny átalakitáso- 

telvonógépek rendszeréi 
livonógépet állítanak fel, 
eieteiz lógjak vinni az 
•zeit : éttermeket, szín­
es i._. díszesebb épü.e- 

jóik I rneletet minden ol- 
Az összes munkálatok 

tűrnek.
porosa szeben megyei köz- 

— olyan eset fordult 
(illatja az illetékes kSrSk 

i ossága kizárólagosan 
lk -Jeni gyűlölködésük- 
gko-sig mar liosszu évek 

magyar hatóságokkal 
|iftt. Az utóbbi időkben 

on nagy román nem- 
különös magatartási 

lemben, a mi magyar.
gyökeret verni a 

\iia Jakobu lett községi 
gvarellenes tnagatir- 

I többször megbüntették 
toporusai oláhok ro- 

x, a melyen a magva- 
eggyalazták. Az oláh 
a «V'rem pamantr 
George Cosbucu irt 

koztak a magyar bird- 
Irnanie mama dulce*, 
nt fid,or sd raven* ét 
|t ,k még a <Mama 
kát g; alázó darabot. A 

román meseiró irt, *
A toporczai oláhok 

enyen s szidták, pisz-

Xagyváradról szén- 
áviró. A csendőrség 
íz egész környéken 
tt regálebérlő egy 
szálai kiterjednek 

lusa és Vértes köz- 
f előtt még földhöz 
pedig milliomosnak 
rántotta le Weisz 
lég elbocsátott al- 
anis feljelentette őt 
idűrszazados a leg- 
i mditott meg, a 
tett. Kiderült, hogy 
m kivétel nélkül 
spökségnek és kíp- 
tás szerint csak- 
iptak el. Az ellopott 
írón tőlük. Az or- 
yulai, brassói és 

az összeharácsolt 
dek elfogatás áll

yban — mint ne- 
I eset történt. Dt. 
óbb társasággal a 
óit Haász Zoltán 
asz nem tudott 
ebb vizbe. ElU 
ajt és elmerült,
al. de az ár egyre 
:e volt a vesze- 
Llót és gyors« 
pillanatban érts 
esésen kimentett*

- Tét népgyfilés. Liplószentmiklőson — mint le­
velezőnk táviratozza — a tótok népgyülést tartottak, n 
melynek az volt a czélja, hogy kimondják, melyszerint 
ezután csak kerületbeli tót embert fognak (képviselőnek 
választani. Körülbelül ötezer ember vett részt a gyűlé­
sen, a melyen Jobb Gyula főszolgabíró képviselte a ha­
tóságot. Sürü moZsárdörgés között nyitották meg a ta­
nácskozást, a mely nagyon viharos lefolyású volt. Az 
egyps szónokok : Ruzsiák, Burján, Czimrak, Szto- 
do’a, Csobrda, Szál va és Kút Lite oly heves hangon 
beszéltek, hogy a főszolgabíró többször kénytelen volt 
félbeszakítani őket, sőt Szalon szerkesztőtől meg is 
fonta a szót. A tömeg erre lázongani kezdett. Dühös 
kifakadó sok hallatszottak a főszolgabíró ellen, a ki csak 
nehezen tudta a rendet fentartani.

- Meggyilkolt Mró. Rudnó turóczmegyei község­
ben - mint nekünk jelentik — borzalmas gyilkosság 
történt. Uh er Pál csavargó a minap délelőtt az ország­
úton kőlöréssel foglalatoskodó czigányoknak ezüst gyű­
rűt és ezüt gombokat kínált megvételre. Cziczko 
Mátyás czigány előtt azonban gyanúsnak tűnvén fel a 
dolog, becsalta a csavargót Rudnó község korcsmájába 
s mig ott ittak és alkudoztak, titokban odahivatta a 
községi bírót. Menyiek János biró a kisbiró kíséreté­
ben, megjelent a korcsmában s a gyanús csavargót 
megmotozták. Találtak nála több darab régi ezüst pénzt 
és ezüst gombokat, igazolványt, zsebkést és egy noteszt, 
a melyet elszedvén tőle, a birő lakására akarták kisérni 
s letartóztatni. Útközben Über Pál kérte a birót, hogy 
ereszsze szabadon, s mivel a biró hajthatatlan maradt, 
elrejtett forgópisztolyát előrántotta s egy lövéssel letéri- 
tette a bírói, a ki azonnal meg is halt. A gyilkos csa­
vargó azután megszökött. Most a csendőrség nyomozza.

— Az egyetem uj elöljárói. A vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter dr. Ponori Thewrewk 
Emi! ny. r. tan írnak az 1899—1900 tanév tartamára a 
budapesti tud. egyetem rektorává, dr. Berger Ev. Já­
nos ny. r. tanárnak a hittudományi, dr. Timon. Ákos 
oy. r. tanárnak a jog- és államtudományi, dr. Ring 
Nándor ny. r. tanárnak az orvostudományi, dr. Fröh­
lich Izidor ny. r. tanárnak a bölcsészettudományi kar 
dékánjaivá, dr. Lengyel Béla ny. r. tanárnak a böl­
csészettudományi kar prodékánjává, nemkülönben dr. 
Genersieh Antal ny. r. tanárnak az orvosi adomán yi 
kar jegyzőjévé történt megválasztatásukat jóváhagyó tu­
domásul vette és nevezetteket e tisztségükben, az 
1899—1900. tanév tartamára, megerősítette.

— Szász élhetetlenség. Azok a kedves szászok 
nem akarj is elméjükbe vésni, hogy Maeyarorszá—on 
laknak és hogy nálunk a magyar a hivatalos nyelv. 
Most Nagy Szeben szabad királyi város rendőrkapi ány- 
sága egy kizárólag német nyelvit átiratban kérle 
fel a pozsonyi rendőrkapitányságot, hogy szervezési sza­
bályrendeletét és szolgálati szabályzatát küldje át neki. 
Az érdrkés s a mi hazafias állapotainkra jellemző képei 
vető álirat szó szerint igy hangzik :

*P. Zl. 5895/99.
Lobi. stüdt. Polizeibauptmannschaft

Pressburg.
Ich stelle das diensthöfliehe Ersuchen, mir das der­

zeit bestehende Organisations Statut und die Dicnslers- 
Instruction der städt. Polizei gef. anher übermitteln zu 
wollen.

Hermannsladt, am 19 Juli 1899.
Der städt. Polizeibauptmann.

(Olvashatatlan aláírás.)»
Az átiratot — mint nekünk jelentik — a pozsonyi 

rendőrkapitányság azzal fogja visszaküldeni, hogy ma­
gyarul ismételjék meg a kérést.

— Vizbefclt gyermekek. Köröm községben — 
mint Kuss Írói jelentik — a minap megrendítő szeren­
csétlenség történt. Lehóczky István ónodi lakos két 
gyermeke, a liz. éves Regina és a hat éves Margit Kö- 
römb<n voltak egy rokonuknál látogatóban. Estefelé 
hazamenet, csónakon akartak átkelni a két falut elvá­
lasztó folyón. Alig indult el azonban a csónak, a mi­
kor a két gyermek megfoghatatlan módon a vizbe 
bukott. Hasztalan igyekeztek megmenteni a szerencsét­
len gyermekeket, mindketten nyomtalanul eltűntek a 
bábuk közöli. A csendörség erélyesen megindította a
vizsgálatot.

— Olaszország a gyermekvédő kongresszuson.
Olaszország részvétele a budapesti gyermekvédő kon­
gresszuson impozánsnak ígérkezik. Báró Scander I.evi 
Firenzében külön bizottságot szervezett p czélra, mely 
ig»n tevékenyen működik. Ezenkívül lovag Óváry 
Fipót hazánkfia, az országos levéltár aligazgatója köz­
vetítésével az összes nagyobb olasz napilapokban terje­
delmes czikkek jelentek meg a budapesti kongresszusról. 
Lenek következtében már eddig is több, mint 30 olasz 
ügybarát váltotta meg tagsági jegyéi, köztük néhány 
vo:l miniszter, több képviselő s más notabiütás. Az 
érdeklődést részben megmagyarázza az, hogy a buda­
pestit megelőző hasonczélu kongresszust 18911 kan 
Firenzében tartották meg.

Rövid hírek. Kantáromban Valyi István 
éiiabómester éietuntságból agyonlőtte niagat. — 
A/nó-Snárfban nagy tűzvész pusztított, a mely­
nek 17 lakóház és sok melléképület esett áldoza- 
-ul. — Kagy-Lonmicson Gildein János nap­
számos kétéves kis gyermeke játék közben a 
patakba bukott és beíefuladt. — Pozsonyban 
egy ismeretlen férfi a Dunába ugrott és nyomta­
lanul eltűnt a habok között. — Oláh-Ka kacs­
ban Kabarásza János fűldmives ittas állapotban 
oigaiba rúgta a feleségét. A szerencsétlen asszony 
szörnyet halt. — Hidas-Hollóson Császár Já­
nos aratólegény türdés közben a Rábába fuladt.

= Gyilkosság az ntozin. Tegnap hajnalban ré­
mes segélykiáltás verte fel a keleti pályaudvar környé­
kének csendjét. A kiáltás a csömöri-ut felől hangzott. A 
verseny-ulczában czirkáló rendőr-őrjárat sietve futott a 
hangok irányába. A csömöri-ut és a nefelejts-utcza sar­
kán a járdán egy embert találtak vérben fagyva. Mel­
léből ömlött a vér, hatalmas késszurás tátongott a szive 
táján. Két férfi állott mellette, a kik segíteni igyekeztek 
rajta. Ükét is a segélykiáltás csalta oda. A mikor a 
rendőrök oda értek, még éit a szerencsétlen ember, de 
már csak hörgőit, beszélni nem tudott. Gyorsan a men­
tőket hívták segítségül, de mire a mentőkocsi sebes vág- 
tatással kirobogott, a szerencsétlen ember meghalt. A 
endőrök a nála talált iratokból megállapították, hogy a 

szerencsétlen embert Németh Gábornak hívják és 30 
éves ácstegény. A rendőrség kinyomozta, hogy Németh 
..z éjszakát több pajtásával együtt átdorbézolla s igy 
• aiószinü, hogy útközben összevesztek és a vita hevében 
gyikük kést rántott, a melyet azután az áldozat szivébe 

mártott. A szerencsétlen ember holttestét beszállították 
' törvényszéki orvostani intézetbe, a gyilkost pedig a 
endórség nyomozza.

— Tettesért betörő. Csikói István 1099. számú 
odor az éjjel ezirkálás közben észrevette, hogy a 

'zaboles-uteza 2. szám alatt levő czipészüzletben vili- 
; osság van. Rögtön betörőket gyanított és gyanúját kő- 
•ölte Qaál István rendőrellenőrrel, a ki az őrjáratokat 
ellenőrizni ment arra. Az üzlet környékét megvizsgálva

észrevették, hogy az üzletnek az udvar felé eső részén 
a falba nyilas van törve. Behatollak az üzletbe, a hol 
lamas-Kovacs István 27 éves csavargót épen abban 
a pillanatban lepték meg, a mikor az összeharácsolt 
arukat csomagba kötve menekülni akart. A tetten ért 
betörőt letartóztatták.

,= Féltékenység áldozata. Risbura István nap 
számos nagyon féltette a kedvesét, a kire nagyon gya­
nakodott, hogy megcsalja őt. Különösen Gere János 
betonmunkás volt szálka a szemében. Azt tartotta, hogy 
ő vele csalja őt meg a kedvese. Elkeseredett ellenségek 
voltak ezért. Ma reggel Kisbura azt hitte, hogy kétség 
télén bizonyítékai vannak kedvese hűtlensége és véres 
boszut esküdött. A csábitót akarta eltenni a lábaiéi. 
Elment Gere Garay-utcza 13. szám alatt levő lakása 
elé és a kapu alatt lesbe állt. A mikor megpillantotta 
vetélvtársát, oda ugrott és előkészített kését Gere nyak* 
szirtjebe döfje. A szerencsétlen áldozat eszméletlenül 
rogyott a tőidre, a merénylő pedig megszökött. Gerét a 
segítségül hivott mentők a Rókus-kórházba vitték, a 
tettest pedig a rendőrség nyomozza.

— Felakasztott ember. Tegnap reggel a régi ló ver­
senytér-dűlőben a czirkáló rendőrőrjárat egy utszéli fán 
egy 45 »0 év körüli munkásembert talált felakasztva. 
Már néhány nap előtt követhette el az öngyilkosságot, 
de az elhagyott területen csak tegnap találták meg. 
írást, vagy más eleiét, a miből személyazonosságát meg 
lehetett volna állapítani, nem találtak nála. Holttestét 
bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

= Bejelentett öngyilkosság. A IV. kerületi ka­
pitányság tegnap egy Budapesten feladott levelet kapott, 
a melyen egy .Ildikó nevű bécsi színésznő bejelenti, 
hogy öngyilkossá lesz.

«Nekem állt a világ! — Írja — Tizenhat éves, fess, 
sikkes leány voltam, megismerkedtem egy főhaduagy- 
gyal ... Az azt kívánta, hogy hagyjam el a színész- 
pályát ... de mást szeretett ... Az édes szerelem 
kergr-t a halálba. Megtalálnak Becsben a Bárány-szállo­
dában. Magas, karcsú, szép leány vagyok. Vége, vége 
mindennek. Isten veletek!

Ildikó bécsi színésznő.»
A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket, bár 

nagyon valószínű, hogy az Osváth-féle névjegyhez ha­
sonló tréfáról van szó.

= Megbüntetett szocialisták. Mint megírtuk, a 
rendőrség legutóbb a Népszava szerkesztőségében ház­
kutatást tartott, mely alkalommal pénzt és üzleti köny­
veket foglaltatott le. Tóth Lajos VII!. kerületi rendőr­
kapitány most tiltott gyűjtésért BaroTi Edét, a Népszava 
kiadóhivatalának főnökét. Garami Ernőt, a Népszava 
szerkesztőjét, Weltner .Jakab párttitkárt, Pelczédcr 
Ágoston kiadóhivatali tisztviselőt egyenkint 10 napi el­
zárásra vagy 100 forint pénzbüntetésre ítélte el. A meg 
büntetett szoczialisták az Ítélet ellen felebbeztek.

SZIltJZLá-Z ÉS MŰVÉSZET.
— Bayreuthi Wagner előadások. A bayreuihi 

\\ agner-előadások sorozatát tegnap nyitották meg a 
nibclungi brilógia A rafna kincse czimii első részével. 
A zenekar élén W aqner Siegfried foglalt helyet. Az elő­
adás végén jelen volt nagy, előkelő közönség zajos ová- 
cziókban részesítette a művészeket. »Pompásak voltak a 
szczeneriák és a zenekar is hatalmas művészettel játszott. 
A holnaputáni előadásban Siegrief szerepét a hirtelen 
megbetegedett Schmedes helyett Kraus fogja énekelni. 
Gurnemans szerepéhez Grengg a bécsi opera tagja 
énekli, a kit sürgőnyileg hívtak Bayreulhbe. Mint tudó­
sítónk írja, naponta mindig sok száz vendég érkezik 
Bayrcnthbe, a kik miiidmegannyian a Wagner-eloadáso- 
kat szeretnék hallani. Természetesen egyetlen jegy sem 
kapható és a színházból künnrekedt nagyszámú közön­
ségnek meg kell elégednie a legújabb — képes levelező 
lapokkal, a melyek a nibclungi trilógia összes főbb jele­
neteit ábrázolják. Az idén különösen Jlagnsr Siegihe- 
det, a hallhatatlan mester fiát ünnepük, a ki a cziklus 
legfőbb vezetője, ezúttal először szerepel a nyilvánosság 
előtt. A \\ agner Richard-féle háromszög alakú sipkák, 
exczentrikus nyakkendők mindinkább leszorulnak és he­
lyüket a Wagner Siegfricd-léle különlegességek foglalják 
el. Eddig tudvalevőleg Bayreuthben a vendéglőket is a 
bayreuthi mester operáinak ezime után nevezték el. Az 
idén a «Lohengrin», «Tannhäuser» «Rheingold-Rustau- 
rant»-okhoz egy szcczesszió stílben berendezett «Báren- 
häuter-Restauraiit» is csatlakozott. — Wagner Siegfried- 
nek a zenei közönség a képzelhető legnagyobb rokon- 
szenvet előlegezte. Az idei bayreuthi előadások majd 
megmutatják, vajion ezt a zenész Wagner Siegfried 
megérjemli-e ? g

— Kopácsy Karczag Juliska e hó végén Karls­
bad, Franzinsbad és Mari ribadhan fog vendégszerepelni- 
A cGesta», «Operabál», «Modell» es «Szép Helena»-Lan 
fog fellépni.

— Magyar karmester Bayreuthban. Markus
Dezső, a prágai konigl. Deutsches Landes!healer első 
karmestere Budapestről Bayrculhba utazott az ünnepi 
Wagner-előadásokra.

-— A Balos-azinház műsora. Hétfőn Tulipitón 
szigete. Fa uszt-paród i a, J fii rom csór ii kacsa. 
Kedden ugyanaz. Szerdán Húronwsórü kacsa. Ham­
let-paródia. Csütörtökön Túl ipát óm. szigete, For- 
tunió dala, Hamlet-paródia. Pénteken ugyanaz. 
Szombaton ugyanaz. E hónap 30-án, Petőfi kuhílának 
50-ik fordulója alkalmából ünnepi előadást rendez a 
dalos-színház igazgatósága ; előadjak a Petőfi czimü 
látványos színmüvet, melyet az igazgatóság ez ünnepi 
alkalomra íratott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bírósági kinevezések. A király Thamm Eri 

gyes győri törvényszéki bírónak, Alassanek Rezső buda­
pesti VI. kerületi járásbirónak, (i érti színi János gyula- 
fehérvári és Horváth Miklós marosvásárhelyi törvény- 
széki bíráknak, valamint dr. Dekker Gyula szabadkai 
járásbirónak az Ítélőtábla bírói czimet és jelleget díj­
mentesen adományozta, továbbá Bagyik Sándor lugosi 
törvényszéki birót, Görgey Gyula sátoraljaújhelyi járás- 
bírót, Gerdánt/vit i Sándor temesvári, Olsavszky Jenő 
szabadkai és Szondy Mátyás zomhori törvényszéki bí­
rákat, Gajzáyó Tivadar vízaknai járásidról, Konkoly 
Theye Béla komáromi törvényszéki birót, Mattija- 
sovszky Gábor güllniczbányai, Rétháti Kovácsiéi 
József újvidéki, Steinburgi Pildner Károly szentágolai 
járásbirakat, Szent-lványi Adorján szegedi és Képes 
Gyula sátoralja-ujhelji törvényszéki birákat, dr. Dévay 
Gyula kun-szentmártoni, Schopf Gyula hidalmási, 
Ottrubay József fehértemplomi és Tichy Mihály rozs- 
nyói járásbirákat, Nagy József nagyváradi, Bartha 
Győző gyulafehérvári, Badila János nagyszebeni. Páti 
Endre miskolezi, Szalag Ambrus pozsonyi, liulyovszky 
Gusztáv miskolezi, Németh János deési és Sz. Kiss 
Gyula pestvidéki törvényszéki birákat, Kálmán Lajos 
tnoóri járásbirót, Parecz György aradi ügyészt, Olerini 
János beszterczebányai járábirót, Cseke Kálmán buda­
pesti büntető, Perezél Ákos kaposvári és Kunfalvy 
István nyíregyházai törvényszéki birákat, Benda Berta­
lan mármaros-szigeti járásbirót, Kazinczy Gábor ka­
posvári, dr. Czukor Ignácz szegedi, Baróthy Béla 
debreczeni és Kérése Gábor pestvidéki törvényszéki bí­
rákat, Seress Ferencz nagybuttyini járásbirót, Lakner 
Lajos kalocsai és Dicső Béla marosvásárhelyi törvény­
szék! birákat, végül Végh Albert dicső-szentmártoni 
járásbirót a VO. fizetési osztályba sorozott törvényszéki 
birákká, járásbirákká, illetőleg ügyészszé kinevezte. — 
Ez a tömeges előléptetés bírói körökben vegyes érzelme­

ket keltett. Általában örvendenek, hogy az igazságügy- 
miniszter ily nagy számban léptetelt elő bírákat és 
ügyészeket, de hibáztatják azt, hogy érdemes törvény- 
széki birákat, a kik már rég rászolgáltak a táblai bírói 
czimre és jellegre, csak a VII. fizetési osztályba való 
előléptetéssel jutalmaznak. Az volna rendjén, hogy a 
kúriához pótbi;óul beosztod számos táblai birót végleg 
a kúriához neveznék ki és igy a táblai bírói létszámban 
beállott hiányt a törvényszéki bírókkal töltenék ki. Ezzel 
aztán sokkal nagyobb volna azon bírók száma, a kik­
nek érdemes munkásságát az igazságügyi kormányzat 
megfelelően jutalmazhatná.

— A délvidéki gabonaclövételi bünpör. Bava- 
n.istéröl táviratozzak : A Löwy Károly ellen gabona- 
uzsora czimén folyó tárgyalás során a tegnapelőtt! nap 
egyike volt a legérdekesebbeknek. Két nazarénust hall­
gatlak ki, a kik az eskü letételét megtagadták. Az el­
nök erre kézadással vette ki tőlük az esküt. A két na- 
zarénus erre megkérdezte az elnöktől, hogy kifizethe­
tik-e Löwynek a tartozásukat, mert pénzűk van elég. 
Az elnök és az ügyész erre azt felelték, hogy csak any- 
nyit fizessenek : a mennyit kaptak. A további ki­
hallgatások során Panlcericsák Ljnba az ügyész kér­
déseire előadja, hogy ő akkor is bep mászol la volna 
Lövvyt, ha ez csak a saját pénzét követelte volna. 
Petrov Andrea és Ratics Szvetozár azt vallják, hogy 
egy fehértemplomi ügyvéd jött a falujokba, s biztatta 
őket, a panasztételre. Egyébként azt mondják, hogy­
ha jó termés lett volna, rendesen szállították volna a 
gabonát.

SPORT.
— Az «TJrkocsisck szövetkezete» az őszi iigelő- 

versenyeket az idén október második felében fogja meg­
tartani a boriin—tatai mcsszehajtó verseny után. A 
tavaszi meeting sikerén felbuzdulva, az fiszszel is négy­
napos meeting lesz. A feltételek szeptemberben fognak 
megjelenni. A béri in -tatai messzehajtóversenyben az 
egyesület tagjai közül többen vesznek részt kettes és 
négyes fogatokban. A verseny nevezési zárnapja augusz­
tus 19 ike.

— Kerékpár veraeny. Szépen sikerült házi versenyt 
rendezett tegnap ;i Grafika nyomdász kerékpáros-kör 
a Budapest- - Hatvan közötti országúton. Az 50 kilomé­
teres távot elsőnek Bolicsek AÍujos futotta be 1 óra 
43 perez alatt (orszácos rekord 1 óra 4:1 perez.) Máso­
dik lelt Fóliák György, ki vezető nélkül 1 óra 44 p. 
alatt ért a ezé 1 hoz, harmadik Krausz Mihály, negye­
dik Hofmann Antal, egyesület elnöke. A távot a 
liuszonnyolcz versenyző közül huszonkettő tette meg az 
előirt '2 óra 4.5 perez alatt.

— Kerékpáros derby. A csömöri- és Stefánia-utak 
sarkán levő (millennáris) versenypályán e hó 30-án 
(vasárnap) a fővárosi kerékpár-egyesület nagyobbszabásu 
országos kerékpárversenyt rendez, melynek legérdeke­
sebb számát a magyar kerékpáros derby fogja képezni. 
Ez a verseny a külföldi nagy versenyek mintájára elő-, 
közép-, remény- és döntő-futammal rendezted!;. A döntő­
futamban (1000 m.) a legjobb négy versenyző indul s 
az elsőnek beérkező igy teljesen rászolgál a derby- 
győztes czimre és a nagy aranyéremmel járó derby- 
szalagra. Az érdekes versenyben az összes fővárosi baj­
nokversenyzőkön kivid Arad, Temesvár, Dcbreczeu, 
Győr és Moson több jónevü versenyzőjével vesz részt, 
mig a horvútokat Fritz, Zágráb város bajnoka fogja 
képvis°lni. Szünetek alatt a 38. gyalogezred zenekara 
szórakoztatja a nagyközönséget.

Kottingbrunm lóversenyek.
— 1 nap. Julius jäh. —

— Az Egyető'tés tudósítójától. —
Óriási közönség jelenlétében folyt le a tegnapi els° 

kottingbrunni nap s az egyes versenyek, sport szem­
pontból is, igen szépek voltak. A magyar közönség 
részéről ott láttuk teljes számmal az istálló tulajdono­
sokon kívül azt a magyar közönséget, mely a bécsi 
pályán látható szokott lenni.

A gát versenyt- Túri. Tari nyerte meg, bár a kö­
zönség inkább Triky győzelmében bizolt.

A kétéves versenyben a fogadók osztatlan bizalmát 
Kartól hirla, mely annak meg is felelt s. két hoszszal 
játszva verte le ellenfeleit.

ét Bandicapban Vivőt fogadták leginkább; ne­
hézzé tette azonban neki a győzelmet Dráva, a mely 
a finishnél mintegy ötven méteren át fejjel haladt 
mellette.

.1 Schönau: dij gát versenyt Sándor, a mezőny 
legjobb lova nyerte meg. Meglepően futott Sehlauber 
ger, mely a távolból egy pillanatig veszélyesnek is lát­
szott Sándorra, de Sándor csakhamar előre lürt s 
három hoszszal könnyen vonult el elsőként a fairéi 
páholy előtt.

ulz Eladó versenyben ninifred s Solarót fo­
gadlak leginkább; de mig Winifred másfél hoszsza 
győztesként került ki a versenyből, addig Soiarú helyet 
sem kapóit.

Az Eladó versenyt, a favorit Mondainevel szem 
ben, Trióiénak, sikerült fej hoszszal megnyernie.

.1 Handicap Miss Duncan győzelmével végződött. 
A részletes eredmény a következő:
I. Gátverseny. 1800 kor. 2400 m. Träntet száz,

4é. Turi-Tati (\\ heeler) \hoszszal első. Tricky má­
sodik, 7 hoszszal Exoflb harmadik, azuhin Gretchen. 
Kadmea, Tiieophil és Cap. Totalizator : 5:20. Helyre- 
fogad.isok : 1. 25 : II. 25 : 29. 111. 25 : 30.

II. Kétéves verseny. 2000 kor. 1200 m. Mr. Black
Kartól (Griffiths) könnyen 2 hosszal első. Reducer 
második, 5 hoszszal Aratta harmadik, aztán Redactor, 
Isalco, Elolwell. Totalizator : 5:9. Heivrefogadások • I 
25 : 33. II. 25 : 47. '

III. Handicap. 2000 kor. 1800 m. Báró Harkányi 
•I. ic. Vivo (Wilton) küzd. nyakhoszsza! első, Dráva 
második, 3 hoszszal Cootr.is harmadik, aztán Jaskolka, 
Balek, Gehstvira, Matura, The Winnings. Totalizator ■
5 : 13. Helyrefogadasok : I. 25 : 33. II. 25 : 35. Ill 
25 : 39.

IV. Schönaui gátve?seng. 25.000 kor. 2100 méler. 
Egycdy Lajos 3c Sándor (Williamson) könnyen 3 hosz­
szal első, Schlauberger második, G hosszal ' Drift har­
madik, aztán Bokhara, Káplár, Gigerlkönigin. Tartufie, 
Nilupercas és Ravachol. Tot. 5 : 20. Helvrefocadások ■ 
25:41, II. 25: CG, III. 25:38.

V. Eladó verseny. 200U tor. 1000 méter. Baltazzi 
A. 2c Winifred (Hiatus) könnyen 1 '/•> hosszal első, 
Lutte második, 5 hosszal Solars harmadik, aztán Hin­
dernis. Marmaros, Aiadiit, Ortolan. Tot. 5:24. Helyre- 
fogadások : I. 25 : 29, II. 25 : 31, III. 25 : 27.

VI. Eladóverseny. 2000 kor. 1400 m. Br- Rolh- 
schtld N. 3é Trióié (Hiaros) fejhossza! első, Mondaine 
második, félhosszal Da miette harmadik, azután Karen, 
Fortély, Franczia mulató, Falerno, Oculi. Tol. 5:81. 
Helyrefogadások : I. 25 :146. II. 25 : 57. III. 25: 95.

VII. Handicap. 2000 kor. 1000 m. Gr. Wimplíen 
S. 2é Miss Duncan (Wilton) egy hosszal első. Hardly 
második, négy hosszal Suada harmadik, azután Elluczi, 
Madame, Golden Lock, Melella, Alice és Karmester. 
Tot. 5: 29. Helyrefogadások : I. 25 • 47. U 05.51 
III. 25 : 93.

MULATSÁGOK.
. — a visegrádi társaskör e hó 29-én a «Mátyás 

királys-hoz czimzett vendéglő termeiben zártkörű táncz- 
mulatságot rendez.

TÁVIRATOK.
Róma, julius 23. A Stefani-ügynökség jelent 

Washingtonból mai kelettel: Hay külügyminiszter 
kijelentette gróf Vinci olasz nagykövetségi titkár 
előtt, hogy még mielőtt jelentés érkezett volna, 
értesítette Tabulah kormányzóját, hogy az Egyesült- 
Államok kormánya minden irányban gondoskodott 
arról, hogy az igazságosság és humanitás köve­
telményeinek megfeleljenek. Hay külügyminiszter 
felkérte gróf Fvncf-t, hogy a mint a meglinclieltek 
nemzetisége meg lesz állapítva, fejezze ki az olasz 
kormánynak az Egyesült-Államok elnöke és kor­
mánya mély sajnálatát a szomorú esemény al­
kalmából.

A Stelani-ügynökség határozottan megczáfolja 
a Dalziel-ügynükség jelentését, a mely szerint 
Saivago llaijfji olasz követ elődje eljárása miatt a 
khinai kormány előtt mentegetödzött volna és a 
csungli-yameri Saivago Raggit hivatalos utón ér­
tesítette volna, hogy Olaszországnak újabb köve­
telése a Sanmum-üblöt illetőleg teljesen czéllalan 
lenne, minthogy Khina el van lükéivé arra, hogy 

1 öszakkal is ellentall.
Madrid, jul. 23. (Képviselőház.) Dalo bel­

ügyminiszter kijelenti, hogy a szevillai érseket 
meg fogják büntetni, ha konspirálni merészel. A 
miniszter továbbá kijelentette, hogy a barcelonai 
tüntetésekről szóló jelentések túlzottak. Barcelona 
lakossága — úgymond a miniszter — visszauta­
sítja ezeket a tüntetéseket. Több kataloniai kép­
viselő kijelenti, hogy spanyolok akarnak maradni. 
Ezzel az inczidens befejezést nyert.

Barcelona, julius 23. Tegnap este a fran­
czia tengerészkatonák tiszteletére rendezett ünne­
pély után a Gracia-sétányon komoly jellegű rend­
zavarások történtek. A tüntetők azt kiabálták: 
„Éljen a szabad Kalalónia !K A rendőrség kény- 
leien volt fegyverét használni és a rendet helyre­
állította.

Fétervár, julius 23. A közoktatásügyi mi­
niszter Milrlris ezár megbízásából közludomásra 
hozza, hogy valamennyi diák, a ki az idei zavár-a 
gásokban reszt vett, ama kevesek kivételével, 
niket egyáltalán kizárlak a felső iskolákból, bo­
csánatot kap. A kizárt hallgatók egy része, a 
mennyiben üresedés van, már augusztusban fel­
vehető. 1 többiek pedig, a kik közé azok is tar­
toznak, a kiket valamely tanintézetbe való újabb 
belépés jogosultsága nélkül zártak ki, a jövő év 
augusztusában léphetnek he ismét. Az újból való 
felvétel alkalmával a diákoknak tudomására hoz­
zák, hogy ha újabb zavargásokban részlvesznek, 
kizárják őket minden tanintézetből, újból való 
belépés jogosultsága nélkül.

5JT

tilt tói
Kirándulóknak, turistáknak, a fővárosba kerülő 

idegeneknek nelkülözhetlen:
Budapest i s környéke. Ilfv-:.:!:ci szerű lltmilt.t., r, 

fővárosi);"1 kornyékén. \ főváros és környéké 
térin ],-ve]. Irta : Palóezi Linót. Ara piros va-zun-

. kOtórf*« . . ...........................................80 kr.
A inai Budapest. Knilék .•> útmutató a fó- és szék­

városban. >zái»o= f-fary nagy, sziliem terv-
ra.zzal. .''zorkosz'cttc Itahn József. Ara 1 frt 

Budapest tervrajza Kinivri:-., pontos tájékoztató!
..................................................................... 30 kr.

Ugyanaz színezve, n tó város nevezetesei»!, épületeinek 
és emlékműveinek nyomású képeivel 50 kr 

Budapest kirándulási térképe A főváros és vidé 
kenek tourista-terképe. Pompás, színezett, kitünően 
használható térkép. Részi tette Hatsek Ignác. 
Ara............ ....................................... 50 kr

Irodáknak, iskoláknak és egyéb intézetek­
re!:. valamint magánosoknak kitűnő szolgálatot 

tesznek:
Gaehler Chervan. Magyarország nagy fali tér­

képe. Ara vászonra felvonva ... 9 írt 50 kr.
Gaebler Cher van Európa nagy fali t. rképe. Ára

v.w.'.iim felvonva ......... 13 frt 80 kr.
Hatsek Ignácz. Magyarorsz.ag nagy vasúti térképe. A

legújabb adatok nyomán. Ara .................... 4 yrt
Vfe-zonr.i lutzva "... . 8 fw

Hatsek Ignácz .Megyei térképek. Magyarország összes 
megyeiről, a jellemző népszokások, viselelek. me­
gyédéit nevezetességek, ipari- és közgazdasági főbb 
tenm nyek színes képekben való feltüntetésével. Ara 
u SÍ térképnek együttvéve, diszkötésbeu 12 frt.

Kaphatók:

Lampe! R. (Wodianer F. és Fia)
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, pilius 23. Minthogy a négy külső mexikói 

adósság Löt vény-birtokosainak nagy többsége isénybe 
v ti- : 7. o" ,,-cs aranyköícsünné való konverzióra vonat­
kozó ajánlatot, elhatározták, hogy az összes bejelentett 
darabokat becserélik, a G%-os kölcsönöknek többi részét 
1900 február t jére visszafizetés végett felmondják és a 
szindikátusi feloszlatják.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Földadó elengedés elemi károk miatt. A köz­

igazgatás! bíróság szundi tanácsa Wekerle Sándor 
elnöklete alatt és Benedek Sándor itélöbiró előadása 
mellett tegnap tartott illésén több elemi kárból támasz­
tott föidadóelengedési ügyet tárgyalt s oly elvi fontos­
ságú határozatokat hozott, a melyek gazdaközönségün­
ket bizonyára érdekelni fogják. így: 1. K. községben 
1898. julius hó 31-én jégeső voll, a mely a pénzügy- 
igazgatóságnál 8 napon belül bejelentetett, de a községi 
közegek késedelmes eljárása miatt a kárfelvétel nem 
történt meg idejekorán. Ez okbúi a pénzügyi hatóságok 
az adóelengedést megtagadták. A közigazgatási bíróság 
kimondotta, hogy a kár utólagosan felveendő s a föld­
adót el kell engedni, mert a hatósági mulasztás sem a 
károsult felek türvényadta jogát nem érinti, sem pedig 
a kir. kincstár jogosulatlan előnyére nem' szolgálhat. 2. 
1. község hatarát 1898. augusztus havában árvíz borí­
totta el. Ebben a káresetben a közigazgatási bíróság 
kimondotta, hogy a helyszínén törvényellenesen felvett 
kárjegyzék kiigazításának helye van, hogy a már be­
takarított búza- és árpaterményekre nézve adóelengedés 
nem igényelhető és hogy a réteken csakis a sarjlermés 
ment lünkre az árvíz következtében, a földadónak csu­
pán egyharmadrésze engedhető el.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentére 
julius 23-án : Tegnap csupán az ország keleti felében 
főleg Erdélyben voltak esők; Akna-Szlatinán 3 mm.’ 
Kolozsvárit 5 mm. Nagyszebenben 10 mm. és Botfalun 
2 mm. Az idő Erdély délkeleti szögletének kivételével 
általánosan derült, száraz és meleg.

MEZŐGAZDASÁG.
(*) Aki nem hajtott gyümölcsfák nyári átplán

tálasa. Akárhányszor megfigyelhettük, hogy a tavasz- 
szál ültetett gyümölcsfa-csemeték, egész a nyár közepéig 
vagy még azon is túl. nem hajtanak ki s úgy állnak 
az ültetési helyükön, mintha kihaltak volna. Ha köze­
lebbről megnézzük azokat, hát észrevesszük, hogy a héj 
már nem egészen sima felületű, ennek daczára még 
mindig zöld, a fácska tehát él még! Ha nedves időjárás 
nem kedvez, akkor az ily fák mindig jobban-jobban 
száradnak, végre teljesen ki is halnak. Az ily csemete 
két mentendő, azoknak nyári átültetése okvetlenül szük­
séges. A fácskákat kiemeljük a főidből s a gyökérvége* 
két, melyeken persze Callus nem képződött, hanem csak 
megfeketedtek, egy éles késsel újra visszametszük s 
azután 12—24 órára vizben áztatjuk as egész gyökér­
koronát. A vízből kivéve, mártsuk egy agyag s marha­
trágya keverékből álló pépbe s aztán ültessük el a leg­
nagyobb gondossággal. A gyökerek ültetése természete­
sen az ismert iszapolási eljárással történik s a korona 
alja e!korhadt istállótrágyával leend beterítve. A nyár 
átültetés igy végezve, sikerülni szokott.

* A gyümölcsfák nyári öntözése. Állandó száraz 
nyár folyamán kénytelenek vagyunk gyümölcsfáinkat 
öntözni. De hát ezt a munkát is értelemmel kell vé­
gezni, mert máskép semmi haszna sem játszik. Azért 
legjobb a fa körül lyukasztó vassal a földbe lyuka ka 
vájni s az öntöző vizet azokba tölteni. Meejegyzendö, 
hogy a lyukakat nem szabad közvetlen a gyökérzet közé 
verni, hanem a törzstől oly távolságra, mekkorára a 
legszélsőbb koronaágak nyúlnak. A törzstől azért kell 
oly távol e lyukakat vájni, mert ellenkező esetben 
könnyen sérthetnénk gyökeret, mi a fára nézve végzetes 
lehetne.

A gabona-rozsda.
A gabona-rozsda vidékenként évről évre jelentékfiD' 

kart okoz a gabonában, némely esztendőben pedig váló 
>«igos országos csapás számba megy, tönkre téve a vag» 
jelentékenyen megapasztva a termést mennyiségileg é 
minőségileg egyaránt. Sajnos, mind ez ideig a tudó 
many tehetetlenül áll e veszedelemmel szemben. I&mer 
«I kői nemzőket: a különböző rozsdagombákat, meg 
figyelte s leírta azok jelentékeny részének fejlődését 
szaporodását s terjedései, de nem talált ellene véde 
kezesmodoU Tálán nem is keresett, vagy legalább ii 
nem gyakoríali irányban keresett azzal a komoly oda 
auassal, azzal a széles alapokat felölelő kísérletezések 

e es búvárkodással, a mit e kérdés fontossága okvet 
lenül megérdemelne.

A mag gn r-óvári tn. kir. állami növény élet A 
kortant, a homo s ugyan mindjárt létesítése után pro 
grammjába vette fel a gabonarozsda ellen való védeke 
zesmodok kutatásai s már két tv óta foglalkozik e kér 

.lfr-!'-,rmruJ tz ldcie azonban nem állottak megfeleli 
eszközöl, rendelkezésére s igy kisérietezesei igen szerén' 
tűmén mozogtak, a melyektől csakis tudományos ered 
menyi két lehetett várni.

1. téren azonban most megváltozott a helyzet s í 
magyar-óvári növényeiét és kortaní állomás a föidmtve 
lest minisztérium anyagi és erkölcsi támogatásával nagy 
szanasu mozgalmat mditott meg a gabonarozsda hehatt 
tanulmányozisa czéljabói.

A magyaróvári növényélet- és kórlani állomásnál 
megai.la .» szükséges anyagi és erkölcsi támogatást. Ily 
formán lehetővé vált, bogy az állomás rögtön hozz; 
logjon nagyszabású munkálkodásához.

Hogy az állomás tájékozva legyen arról, hol és miivel 
menésben lépett fel az i.l. n a búzán a rozsda, az orszá: 
kuionbozo vidékeinek gazdáihoz es gazdasági egyest! 
ele,lav. mintegy 500 felszólítást bocsátott ki. a melvbet 

kenmiet, hogy rozsdás buzajokból lehetőleg'ka 
n, ,L’1 pedig ez mar nem volna tehetségei 

úgy a rozsdás búza szalmájából egy kilogram 
mot, a rozsdás haza „tan nyert magból, s ugyan, 
ennek rostnál jóból egy-egy kilogrammot oekál 
dem szíveskedjenek. Minden felszólításhoz egv kérdő 
!vcl. ,ls, mellek",t-.k, kérve a gazdát, hogy az abban 
lOg.ait „erdősekre legjobb tudomása szerint "megfeleljen 
s a feleleteket az állomáshoz beküldje.

Az állomás azokat az intelligens gazdákat is kéri. 
hogy azok is, a kikel közvetlenül fel nem 
szó, dőlt, búzájukon azonban a rozsda fellépett 
a rozsdás búzából az állomásnak a fent leirt 
módón es mennyiségben, mintát küldeni a 
az itt Jelsoron kérdésekre válaszolni szives 
ked/enek.

I !'ellépett-e búzájában 1899. évben a rozsda?
— Mutatkozott-e különbség a rozsda fellépésében a 

szermt, a mint az egyes táblák talaja, fekvése és 3 
\eicsiuu különböző volt ?

3. Ha lubb lmzafélesíg (bajuszos búza, tarbuza
Jeher vagy veres kalásza búza stb.) termeltetett, s 
kulunbuz,, „uzaféleségek eltérő ellenálló képességei 
tanúsítóitak-e a rozsdával szemben ? és miben nyil­
vánult e különbség ? 1

4. Körülbelül mekkora kárt tett a rozsda a bu-

■ >. Úszta volt-e a buzaíöld vagy gyomos ?
I). Milyen munkát kapott a föld?
V. Mi volt az elővetemény ?

mikor'"-'11™ lríg?i,t vs mennyit kapott a főidé:

9. 1898. őszén mely napokon vetette azt a butát 
a melyiken a rozsda fellépett ?

10. Soros géppel vetette-e vagy nem ?
11. Mikor lépett fel a rozsda ? talán már 189Í 

őszén vagy a tél folyamán ?
12. Voltak-e ködök, avagy nagv harmat, vagy sok esői
13. A rozsda fellépése után "volt-e erős eső s Ili 

lge,n: v™*? eonek valami hatása a rozsdára ?
14 1SJJ nyarán melyik napon vágták le a rozs 

dás huzat ?
15. Megdőlt-e a rozsdás búza és mikor ? Nevezete 

sen virágzáskor vagy pedig virágzás után, vagy ara­
tás előtt?

16. A buzaszem szenvedelt-e a rozsda következte 
ben ? és miben ?

17. 1898-ban volt-e rozsda és milyen mértékben •
. , ,n fíondolja-e, hogy az említetteken kivül

egyéb okok is közrejátszottak a rozsda keletkezésénél 
és mik azok ?

Tudvalevő dolog, hogy egyes buzaféleségek nagyobb1 
mások kisebb ellenálló képességet tanúsítsanak a beteg- 
régekkel szemben, úgyszintén ismeretes az is, hogy a 
mivelési módoknak, valamint a trágyáknak is van be­
folyásuk arra, hogy valamely növényt képesebbé tegye­
nek a betgségek legyőzésére. A mikor az állomás elha­
tározta, hogy a rozsda tanulmányozását széles alapokon 
megkezdi s az ellene való védekezés módokkal foglal­
kozni fog, első sorban nem attól várja a gyakorlati élet 
szamara az eredményt, hogy egy biztos orvosságot fo° 
eltalálni a rozsdagomba kiirtására, hanem igenis attól, 

hogy ki fogja puhatolni, mely buzaféleségek és 
minő talaj- és mivelési viszonyok közt. képesek 
legjobban legyőzni a rozsda káros hatását.

Szükségesnek mutatkozott ezért, hogy az ország kü- 
lonbozo vidékem kísérleti telkek állíttassanak fel. E 
kísérleti telkek czelja az, hogy azokon a hazai és kül- 
midi buzafelesegek kipróbáltassanak abból a sampont- 
bol, hogy melyik milyen ellenálló képessegei tanúsít a 
rozsda karos behatásával szemben. Kiprőbálandók lesz­
nek e tereken a mivelési módok befolyásai isa rozsda.a, 
úgyszintén az is, hogy a különböző trágyák és műtrá­
gyák mennyire képesek a növényt ellenállóbbá tenni a 
rozsdával szemben. 20-25 ily kísérleti tér felállítása 
van tervbe véve az ország egész területén, a melyet 
mar az ősz folyamán az állomás rendelkezésére fognak 
állam.

Ezek területe egyenkint ca négy ár lesz s e czélra 
első sorban az állami gazdaságok és gazdasági.taninté­
zetek földiéi, a mennyiben pedig a széles körü|tísérle-
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tezések az ország oly helyein is indokolttá teszik ily 
kísérleti terek felállítását, hol sem gazdasági tanintézet, 
sem állami birtok nincs, egyes magánosok birtokai fog­
nak e czélra felhasználtatni.

Az állomás által megindított mozgalom mindenesetre 
olyan, hogy a gazdaközönség legszélesebb körű támoga­

tását érdemli.

A hivatalos lapból.
Kinevezések és áthelyezések. A földmivelésugyi 

miniszter Rázső Imrét, a magyar-óvári növénytermelési 
kísérleti állomás segédjét kinevezte gazdasági akadémiai 
segédtanárrá s szolgálattételre beosztotta a debreczeni 
m. kir. gazdasági tanintézethez, a növénytermelési tan­
szak mellé; Bölöny Dénesi, a kassai m. kir. gazdasági 
tanintézethez beosztott ideiglenes minőségű gazdasági 
intézősegédet állásában véglegesítette; JCralopp Alfréd 
tanársegédet gazdasági tanintézeti segédtanárrá kine­
vezte s szolgáiattételre a magyaróvári m. kir. gazdasági 
akadémiához osztotta be a növénytani szék mellé; Pós- 
/ay Sándor ösztöndíjas gazdasági segédet földmives- 
i-kolai segédtanítóvá, a komáromi m. kir. iüldmivesisko- 
lához kinevezte. Csérer Lajos komlóiermelési gazdasági 
vándorszaktanárt, működési körének érintetlenül hagyá­
sával, eddigi székhelyéről Segesvárról Kolozsvárra 
helyezte át, és őt szolgálati viszony tekint etében a ko- 
iozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézethez osztotta be. 
— A kereskedelemügyi miniszter Battonyai Ödönt 
I zégnyilvántartóvá kinevezte. — A vallás-és közoktatás­
ügyi miniszter Gyónj Paula nagy-lucskai állami elemi 
iskolai tanítónőt a haknii, Jezerniczfcy Mária izsnyétei 
állami elemi iskolai tanitónőt a nagy-lucskai állami 
nemi iskolához jelen minőségükben áthelyezte. — Az 
íuazsagügyminiszter Klein. Samu nagy-enyedi járásbiró- 
<ági telekkönyvi átalakító liijnokot az abrudbányai,

Mikuleszku Nesztor teregoviai járásbirósági dijnokot 
pedig a teregovai járásbírósághoz Írnokokká nevezte ki, 
a szatmárnémeti kir. törvényszék területére vizsgálóbírói 
állandó helyettesül Kölcsey János törvényszéki bírót 
rendelte ti, Csernok Rezső budapesti országos protes­
táns árvaházi tanítót ideiglenes minőségben a budapesti 
országos gyüjtőfogliázhoz kántortanitóvá, Kalmár Szil­
veszter börtönőrmesteri czimmel ellátott szegedi kir. 
kerületi börtönőrt ugyanezen kir. kerületi börtönhöz 
valóságos börtönőrmesterré nevezte ki.

Anyakönyvvezotés. A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Bihar vármegyében a kis­
házai anyakönyvi kerületbe Ormay Géza körjegyzőt 
anyakönyvvezetővé, továbbá a buntyesdibe Szönyi Pe­
ren ez segédjegyzőt, a nagybajomiba Szele János segéd­
jegyzőt, a sarkad-kereszturiba pedig ZU/re Tivadar 
jegyzői irnoKot auyakönyvvezető-lielyettesekké nevezte ki 
és a sarkad-kereszturi helyettes kivételével, őket a há­
zassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Eyomda-iiészí.-társasáj.

Napirend 1899. Julius 24.
Naptár : Hétfő, juiius 24. Rom. kalli. Krisztina. — 

Frot. Krisztina — Görög-oroxz : (Julius VJ.) Proklosz. 
— Zsidó: Ah 17. — Nap cél: 4 óra i:: percz- 
kor reggel, nyugszik 7 óra 2 / perezkor este, Hold 
kél: 9 óra 7 perezkor este, nyugszik * G óra 9 
perezkor éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.

A nemzeti múzeum : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 
d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij
mellett.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
„Ezredév! di sefelvonul ás körkép“ (Városliget), látható 

reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö- 
rülK d. u. 5 órakor. „A szinfényképezés“ d. u. G órakor. 
Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Techno1 ógiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 
3-tól 5-ig.

Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón héttő és péntek kivételével 
na: onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsvhet-kurut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Az 1848—49-iki saabadeagharcsi emlék-gyűjtemény 

és Kossnth-muaeum: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Deák-mausolenm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ic.

M. kir. mezőgazdasági muzeum. \ árosliget, Szécheuyi- 
sziget. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. c. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva este fél 
7-túl fél 9-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum *s keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután —G-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-lói esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., 1. ern. d. e. 9—12-ig es ti. u. 3—G-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9 12-ig.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KM. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

népszínház.
színház augusztus 

zárva marad.
15-ig

VIG-SZINHAZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 Julius 24-én.
Sziklai Kornél ur vendég- 

felléptével.
Két ember tragédiája.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

A színház augusztus 31-ig 
zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 július 24 én.

Sulamith.
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 71/* órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 Julius 24-én.

A Singer-gyár.
Bohózat 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi nyári színház játékrendje : Kedden, Szer­
dán, Csütörtökön és Pénteken A Singer-gyár. Szombaton Petőfi 
ünnep. Vasárnap d. u. A czigánybáró, este Petöíi-ünnep.
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SZÁLLÓBA ismeri s kedveit zenekarajátázik
Kezdet» S órakor

Somossy Mulató
(Iíaeyme*5-utoia). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve van. 

gy Kezdete */a9 órakor, vége 12 órakor. ^

„Gyplis vagy a biivész-ketrecz“
bemutatja a hires

GAUTHIER E. tanár.
Ez az illúzió a párisi FolieV Bernében :iOCl-szor ailatott telt 
ház elült. — Továbbá a még mindig Itatásos sikerű illaziúji 
Gauthier tanárnak : egy élő ember lefejezése a közönség 

szeme láttára.

CHARLES RESS
a legjobb hasbeszélő.

Milton nővérek ÄS
Valamint a nagy júliusi műsor.

Elöleges jelentés: Kedden, julius 25-én és szerdán. Julias 
20-án a berlini német színház tagjainak vendégszereplése.
Első este : „Das Friedensfest.** Második este : .Lumpen, 
gesindel.“

Helyárak: Prosczénium-páholy 1. em. (5 szem*'-l\T 20 frl.
I. em. páholy 15 frt II em. páholy 8 frí. Idegen | ;.i: : élés 
földszint vagy 1. em. 1-sö ^or 4 Irt. Ugyanaz 2-tk sor :: irt. 
Ugyanaz II. em. 1-sö sor 3 frt. Ugyanaz 1. cm. 2-ik •: 4 írt.
II. em. támlásszék 1-sö sor 2 frt 50 kr. 11. em. tam.á.-szék 
2-ik. 3-ik és 4-ik sor 1 frl 50 kr. Állóhely 1 frl. földszinti 
ülőhelyek : 1—3. sorig 4 frt. 4—G. sorig 3 frt, < - H song 
2 frt 50 kr, 15—18, sorig 2 frt.

Silfi ws

valamint fekete, fehér'-színes ..Henneberg-selyenr 45 krto! 14 frt £5krig
méterenként — sima, csikós, koczkázott. mintázott é< dainaszt stb. (mintegy 24U különböző 

fajta és 2000 különböző szin és árnyalatban stb.)

Ruhák s blúzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

14 £rt 65 krio* méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból

Minták postafordultával.
Magyar levelezi--. * Sv.i - zó.i kél-z<-.-<-< levélbélyeg ragai.

HesiEmelíepg G. selyemgyárai, Zürichben
(cg. és leír. udvari sr:á.lrrtó).

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 

központi hivatal Fapnüvelde- 
I /zsl 8 sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok :

Breuer nővérek
. .liánvtüzsd'- ■ VI. kér.. Teréz- 

körui 54. szám.

Burger Vilzncsnó
•i.diúnytőzsdt v Antirássy-ut 51.

(OkV ►gon.)

Deatsen Jnlia
'tol:ái.xtőz-<iéjv József-körut 

50. sz., (tía: o: s-ut'-za .-árkán.)

Nemecseir A.
,. diáit)tőzsdéje IV., Petöfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda. II., 
Fc-utcza 2. szám.

:‘amint luindeii hirdetési

Hasznúit es uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyár raktá­
rában. Budapest, V,8 Bái- 
rány-iitcza 6. sz. 31885

Jó kereset
szerezhető sorsjegyeknek rész­
letfizetés melletti eladásával. 
Tisztességes egyének mint ügy­
nökük alkalmaztatnak. Az
első magyar iparbank 
váltó-üzlete. Budapest. I\.. 
Deák h ereiuv.-utcza 5. 364G0

‘MAGYAR KÖNYVTÁRt
Szerkeszli:

jradó antal LAMéELR.(WcűianerF.ésFiai) I
Eddigi megjelent füzeteiben a következő ismeretterjesztő :

jjj töriéneti, ‘mdCíZom-és mü-’-Urdéncci, bc2csé- 
^ szeti, temészettuíomány:, srócoíci

Szép kisebb és nagyobb
lakások,

világos udvari; áljáró házban, 
augusztus 1-re kiadók. Nagy­
diófa-uicza i-"> és Nyár-utcza 18.

_ 771
Makacs,

vi-zfeet.*s. s.;,n.".r. lörkiC
ifit Er.

- ..Ichtiol Salicylt“

■atsdhlii.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.
VI165 C. 11. Öli. sz. 1319

Hirdeisnényu
1 >élnémet-<Hztrák-magyar ; Osztiak-magyar-hnjor : O-zírák- 
magyar-franczia: Osztrák-magvar-sváiezi vasúti kötelék : Rajna- 
majna átrakodást forgalom : Svájcz-nsztrák-magyar, I le».f át­
meneti forgalom. (A györ-sopron-ebenfurti vasul Györ-vábaparti 
rakodőhely áll<•mására vonatkozó határozmányok módosítása.)

A fenti kütclékforgalomnak díjszabásaiban GvŐr-ráhaparti- 
lakodvhely áll jutásra kitüntetett közvetlen díjtételek csupán 
azon küldeményekre nyernek alkalmazást, melyek Győrött 
(Gy. S. E. V.) helyben fel- vagy kiadatnak illetőleg iüvar­
szekereken :tz állomásra hozatnak vagy onnan elvitelnek.

A hajóról a vasúti kocsiba vagy viszont átrakott szállít­
mányokért a Györ-ráfcaparti-rakodóhely állomásra kitüntetett 
díjtételeken 1 ?lüi 100 kg.-kint 15 fillért illetve 13 fenniget 
vagy I S centimes szedetik be.

Budapest. 1599. Julius G.

Magy. kir. államvasutak,
a részes vasutak nevében i-.

nüeirások entek

Egy ezredév határköve e két év és 
í bau egyaránt fölemelő és tanulságos történeU

közöttük , szúdik le enizetünk történetének dicsőségében és gyászos 
a képet örökíti meg ragyogó színekkel a

volta-

Anonymus. Béla király névtelen jegyzőjének 
könyve a magyarok tetteiről l*"<»rd Szabó Károly.
Javította és bevezette Mika Sándor. (30. sz.) fcíjti l’ui-itu hűi *uvac*za' ...___

Áldásy Antal. Pázmány Péter élete. Képekkel.(03.sz.) Kjln ,nilfal"r................ —.-----
« .. I ■ I -o /-• I . . , foS! Ks Lieiieti tsewarmm ocluaivumCicero. Az ore"iugrui. I*«•:•:. ia’jun Cr .laxitut

Lalkéczy Mihály. (05. sz..
* Csez'cy Mihály históriájából, szemelvények. Ren­

dezte Angyal Dávid. (12 . sz. i 
Beák Fcrencz. ISSl-iki első felirati beszéde. (2G. sz.)
Fáik Miksa. Erzsébet királynéról. Vi>.-za°:iilékezésel;

(ói. sz.)
Flammarion. Csillagos esték. Ford. Tóth B. (37. sz.)
Gracza György. 1848. múrczius 15. CM. sz.)
Jókai Mór. Emlűkbeszúd Rudolf trónörökösről és 

egyéb beszédek. (40. sz i
Ikiilcsey Fereucz válogatott beszédei. Radcai 

Rezső bevezetéíiével. tői. sz.)
Keleti Károly. Markó Károly. 4 képpel. (97. sz.)
Kossuth Lajos 1849. Julius 11-iki beszéde a haderő 

megajánlása ügyében. (3G. sz.)
Nansen Fridtjhof. Éjen és jégen át. I. rész. A Frarn 

útja. (77. sz.) Röv. ford. Dr. Brózik. Károly.
Nansen Fridtjhof. Éjen és jégen át. II. rész. A számit 

Rövid. lord. Brózik K. (78. sz.)
Petöü Sándor. Úti rajzok. (14. sz.)
PetöBné Szendrei Jnlia naplója és levelei. Jókai 

Mór előszavával. (49. sz.)
Plntarchos. Perikies. Kurd. Kacskovics K. (73. sz.)
Szalárdi János siralmas krónikája. Kiadta Angyal 

Dávid. (08. sz.)

Valódi parlr.1 gyArtmftny. JúlAllas moilatt, orvos! 
tv Ívok ajánlata szerint toljoaon biztos os ártalmatlan.

Gumim cs hnlhólvag tiiczatonkint.............. .................l.------•

Egy-Egy szám ára 15 krajezár.
Megrendelésnél elég a füzet számára hivatkozni. 

Azár beküldése után bármely füzetet bérmentve küld a kiadó:

LAMPEL RÓBERT (Wadlaner F. ésFiai)
cs. és kir. udv könyvkereskedése 

T5udrxpest, VI«, Amirtiss.v»ut Hl.
de megszerezhető bármelv hazai könyvkereskedésben is.

WBFKWmMKSjgará

kütflrk „Diana öv“
: nclkülűzitetlfn !

M-*ozinpA t,ia.»r

g) Szab. havibaj ••llem kötél«-k „Diana öv“        3.í»U—á.— j
minden liii 

Gyűjtemény ur
l'i Irinyi i,.egrendelesnel 10 — 1 £-kedvezmény. -Megrendel»

tusán es disereten eszk Szol telnek.
TZ "TT pCTT T rsasz. e, luuöyi szab. k-'-tszergy.

u * Budapest. IV.. Koronaherozeg-u. 17.
líulön bejárat az udvarból. An.-gj /.«k jngyen z-n t boríték bari. |

Magyar királyi államvasutak.

113«'..«; ci.

BAROTX

11 IMIÉT TflHTÉIBTE
Ara: a szent koronát ábrázoló vászondiszkötésbon 30 frt, a Corvinák bekötési tábláját utánzó félbúrküíésben 32 frt.

ru li kutatások összes eredménveine'; f.

f! 1

olgozásával tiulomá 
szeninieltartá>ával tarja t• »1 nemzetünk multjáF Szál: 
mi a nagy jut-ilmával tü:it'-i:e ki. éppen azon irány;' 
sok igazán * s föleniehán ir-merliet.k nu-g a magyar 
“szben egészen uj Uj-dletekkel inegbővitette a l:a<ai

Hirdetmény.
Az 1900. évben 1‘árisban tartandó világkiállitásun résztvevő 

kiállított tájékoztatása ezéljúböl már most közhírré tétetik, 
hogy úgy a kiállításra küldendő, mint az onnan visssa kill 
dendö, el nem adott és ki n-m sorsolt kiállitási tárgyak szál­
lítására (élő állatok kivételével) a magyar és osztrák, valamint 
a bosznia-herezegovinai vasutak úgy az oda, mint a visszaszál­
lításra nézve helyi díjszabásaik díjtételeiből, nemkülönben az 
ezen vasutak egymásközti forgalmában fennálló köteléki áru- 
díjszabások díjtételeiből 50"j.-nyi mérsékelést engedélyeztek, a 
visszaküldés határidejét a kiállítás berekesztését követő (í 
hónapra terjesztvén ki.

Az osztrák és magyar, valamint a bosznia-herczegovinai 
vasutak részéről engedélyezett ezen kedvezmény mikénti alkal­
mazására vonatkozó feltételek, valamint a külföldi vasutak 
kedvezményei később fognak közzétetetni.

A kiállításra rendelt éíö állatoknak Parisba és vissza való 
szállítására a fent megnevezett vasutakon a kiállitási állatokra 
érvényes díjszabás fog alkalmaztatni.

Budapest, 1899 július hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
1333 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Ä NEW-¥ORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG,

Alakíttatott lC45-ben, tisztán kölcsiimüsságen alapszik
minden nhitifizctósi kőtelvzettsúg kizárásival. Miután részványestá nin­
csenek, az összes töke vs nyeremény!*k a biztosi*útiak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1H9S. évi zárszámadásból :
Aktívák fisszi-go ........................................................1.099 millió kor.
Évi ))('V(H"Í  227
1898-ban u biz.to.-iloüiiknnk kifizettetett .... 107 ,, „
ISOS-bau kötött nj üzletek összege......................  760 „
Tiszia fölösleg 1898 végén............................................132 „

Az 189S-l)an a biztosítottaknak kifizetett nyere- 
ményosztalékok összege 14 millió koronára rugóit.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
Magyar általános hltelbjmli.

Pesti míir^yor* kereskedelmi b.-uik.
küzelel.lfi felvilágosításokat ad a

„NEW-YORK“
életbiztosító-társaság magyarországi vezérigazgatósága: 

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

o
S3BC3ÜEEI3

4 hatalmas kötetben, a t
de a müveit nagy közönség - .;játns « r :« !.« im 
munkáját annak itlején a Magyar Tud. Adai 
magyar t -rtciiel. melyből mim!on lariGiinlc n i: 
dóiméit. U/t a kitűnő inunkat részben áldok .zl.i, 
jelest* Dr. Baróti Lajos.

A teljesen kész munka a mr.gvar tudományo< irodalom ragv-ig«) di-ze. \miiit ‘•ad-neti hagycii 
szivünkben emlékűt emeli nagyj.ónknak, sz.uvul a köztudatban élő százados fölfogása történeti muitimkn.ik: ez nyilvá­
nul e k i.'iyvben és ezért lesz csakhamar népszerűvé. .Minden magyai csalad szentélyében ott le/yeil tanulságul *•> g\ ,- 
nyői kődletésid és járjanak hozzá áldozni a késő nemzed-kék is.

114)1 Itép ékesíti n négy kötetes munkát.
Arczképetz történelmünk nagyjairól é< névíeb-n lm- ó,,..l azon idegen nemzet beli alakúk;-'",i. a kik a magyar 

történelemre bármily néven nevezendő befolyással voltak, számezerint í>31
Emlékek és ereklyék, melyekben a múlt időknek és nagyjainknak ernb-ke él, összesen 261.
Események cs jelenet-képek. Régi képek és metszetek történelmünk nem egy r:< vezetesebb e-env-nv.: 

örökítik meg. A műemlékeken dombormüvek, később egykorú munkák tartottak ezeket fönn. X Szalay Baröti-féle 
net kivaló gondot fordít, hogy ezeket a magyar ku/ön-égnek hu másolatban bemutas-n. Ilynemű képeinek száma 220

Nevezetesebb helyekhez fontos történeti események cs kulturális érdekek fűződnek. Ez-.-rt k<>zii 103 hely­
nek képét e munka.

Irnsmaradványok. .Nevezetes iratokban a t rtcnelem lelke tiikröződik. A nemzet - ,rsát irányító rendeletek, 
bullák, rnanilr.-ztim.uk eredeti szuvcgm.tsolatban : uralkodók, államférfiak «• költők kézírását hü utánzatban közli Baróti 
munkája, összesen 74-et.

Mümellékletel történetünk nagy, dicsőséges e--*-:;iényeit magyar művészek nevezetes alkotásaiban mutatják 
be. A magyar történeti festészet legszebb alkotásait: Székely Bertalan, Than M ir, Benczúr Gyula. Lietzon-Mayer San ! r. 
I'ilotv, \\ agn er Sándor, Madarász Viktor, Lotz Károly müveit részlien színes reproduki ziokban. i észben tény nyomat a 
másolatokban közli.

Teljes tartalmáról cs beosztásáról tájékoztató, kimerítő prospektust készséggel bárkinek küldünk. — Úgyszintén 
figyelembe ajánljuk a Szalay—Bandi munkáját kiegészítő kiadványunkat:

mmm.

LEAIT-ALIOK,
KÖLTEMÉNYEK.

irta ERDŐS RENÉE.

Eötvös Károly előszavával.

GB.ACZÄ ÖYOEGY
li

czimü munkát, mely az első teljes története a magyar dicsőség annyi fényes emlékét őrző korszaknak.

15 nagy kötetben, ezernél több illusztráczicval jelent meg. Ára diszkötésben 35 frt.
Grauza György ..ZVIajya:* Szabadsá—harcz Tü-tóuetc " ó kötetben tolje. Di.ze, bcbótú.i táblája 

I ^a'a György budai houvód.zobrának bronznyomatn má.olata. Az bt kötet e-yutt 35 forint

Hogy a kiadásunkban megjelent kút nagy 
történeti munka minden magyar házban 
méltón helvet foglalhasson:

a-Si/ákA-rSít :űcjZji-'■<>_ jí-tóiö

... -TV. <m .. a-. •«- -a- -i ^

Kapható

Ara Í3 forint.

« EGYETÉRTÉS > kiadóhivatalában.

‘»ys iet

társalgási nyelv kézikönyve.
11 mutat ás úgy a magyar, valamint a német nyelvben való helyes és könnyű kifejezésére.

Irta: C2JANYUGA
Harmadik javított és bővített kiadás.

-nyelvtani szabályok. — Nevek tárgyi caoportozatoa bő gyűjteménye.
Beszélgetések és szólásmódok a mindennapi élet tárgyairól, rendkívüli változat 

hetvenhét kimerítő csoportban.
Ára 1 frt 20 kr. díszes piros vászonkötésben I frt 80 kr.

Az ü --szeg előzetes beküldése esetén bérmentve küldetik.

6)

4)
ól Budapest

Megrendelhető
LÄBSPEL RÓBERT (Wodianer F. és fiai)

tr i, 11 V.FÍr AMnnl- . jL    —könyvkereskedésében
Vi. kér., Andrássyeut *>i

Hirdetések felvétetnek o lap részére a kiadóhivatalban 
IV. kér.. PapnSvelde-ntcza 8. szám alatt.

NEMZETI ISKOLA
FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.

Helyettes szerkesztő:
FÖLDES GÉZA.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

BENEDEK ELEK.
A NEMZETI ISKOLA nz egyetlen politikai tanügyi 

újság, mely, minden politikai párttól függetlenül, halódik éve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
lefelé és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. 106t

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Bmlapest, VH. kér., Rottenbiller-utcza 5 a.

Szalay— Baróti

..Magyar Nemzet Története“
I Gracza György

„Szabatiságharcz Története"
cximü munkáihoz

díszes, stilszerii

diófa-szekrényt!
készítettünk. E szekrény remek kivitelével 
gyönyörű szobadísz is.

Ára 13 frt.
Azok, akik Szalay—Baróti és Gracza 

könyvét nálunk vásárolták, e szekrényt is

részletfizetéssel
szerezhetik meg. Csomagolási díjul 1 Irtot 
számítunk fői.

Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F, és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében
Budapest. Andrássy-ut 21.sz

Megrendelő-jegy részletfizetésre.
Alulírott Lnmpel Róbert (Wodianer F. «« Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedéséből Buda-

pesten. Anarassy-nt 21. sz. a . ezennel megrendelem :

SZALAY—BARÓTI: „MAGYAR NEMZET TÖRTÉNETE“
czimü munkát 4 kőt,-then, vászonkutésben 30 írtért, vagy Mbőrkötésben 3-2 írtért.

GRACZA- KREITH „SZABADSÁGHARCÉ TÖRTÉNETE“
czimü munkát :> kötetben. — Kötetenként 7 frt, összesen 35 frt.

Tölgyfa fali szekrény a két munkához, ára 12 frt.
A nem kívánt mit, nem kívánt szállítási mód és nem kívánt bekötés törlendő

kint K Tfro!!‘i? itvé‘elel,d. illetőleg.................................hótól kezdve mindaddig havon
kiní .tetet I „impel H. (Wodianer F. es tiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedéseben Kudape-ten 
befizetni, míg az összeg törlesztve nincsen p
azonnaí^esedélmssé‘válik.be .tarti“ esrtén a "^letfizetési kedvezmény megszűnik s a teljes hátralék

Tudomásul veszem, hogy az első részlet utánvétetik. a lobbi részlet uedig a ezé» által beküldendő 
po.-tatakarckpenztan befizetési lapokon díjmentesen küldhető. * ^

A teljes kiegyenlítésig a müvek a fenti rzég tulajdonát képezik.
Kelet............................................. ........ s^v

, (Kérjük olvashatóan kitölteni.) ................................... .......
l‘aLhel>...............................-........ Adás................................................................................................. ............ ........

Szállítási teltételek::
1 forint havi rósaletBietés mellett 1 kötet, I 3 forint havi roasletSietéo
8 " - « 2 n * . ellett 3 kötet,

„ 6 .

Budaoest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.
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Bödapest.iv.pa
Telefon t 

gtÖRATOKAT NEM
f«ág bérmentes lev) 

ELŐFIZET] 
Vidékre postán v. hd 
JEgrém .... S0 firt. ll 
jjy fél érre . . 10 frt.f« 
XllfBláre: S hőre N 
Franczia-. Olasz-. Orosz-, 
országokba, Srájez-,

ez Urtoznak. I 
Egy szám)

Mai Bzámunk
olvasóink flgycj 
közleményekéi 

A belgrádi stj 
A fiumei válst 
Országos akt. 
A Petöfi-ünne
Hentzi teterad 

Schuster Koni 
Tárcza: A vaj 
Közgazdaság

A bel
Belgrádban 

tárgyalás a Mi 
let ügyében. 
Knezsovics elit] 
leg szó, mint 
szes vezető t 
ről. De talán il 
hogy Milán kJ 
statáriumot, li] 
igazságszoigái 
a féktelen bős] 
elépítése, 
hozzá Belgrad 
liez. Egyszerűé] 
pártot. Milánul 
jött a merényi 
null egyszerre 
mészete. Rett 
ellenségein. A 
hozzá és fiúliol 
kásos részvétül 
kapálták. Mé 
Szerbiáb: n lázi 
sem volt bizti 
vétlenül a meg] 
adta a jelszót 
a hatalom omi 
károztak végig j 
főnbe vetve 
tevő hívét. Cs 
mindenki, hód 
nem a becsület] 
szolgáltatás a 
legembertelene

Milán király] 
csak a megtöri] 
kajában látta 
A maga érdeke 
nem törődött, 
dinasztia érdek] 
és üdvössége 
elméjét. fizott 
volna. Akkor 
nyokkal es kor] 
is az igazság 
is találja va 
okokat, melyek 
ban a nép 
lálta volna 
lobogó szenvedi 
tüzelői kapott 
ges elkeseredés 
szenvedély forr 
elegületlensvglic 
teremtettek m<

A váczi
Hosszú és

álomra hunyta 
tin. a fösvény 
püspök, a kin 
aianysziv dobof. 
püki széket, m 
erényeivel, nen 
ragyogást áraszt 
laki e munkás 
szállja az en.t 
emlékezésé, — 
kikkel összetart« 
meg, hogy mi r 
múlttá vált idő 
Konstantin árny; 
széke elé. Busás 
kegyeletes emit- 
sajat pályáját t 
egyházi élei töri 
ha beillesztjük 
ama alakjai köz 
püspökségét. Fö 
el a legtisztább

Egy szazad h 
nyitjuk ezzel Se 
és érdemeit me. 
gének világánál 
mellett kormány 
mely ékben Mag 
hierarchiája torn 
eredetének az é' 
tudósok a felől 
királyunknak kő 
ténetirók, a kik 
püspökség alapit 
van a hitelre a 
portjának, mely 
alapította ezt a 
ugyanis Krisztus 
tizenkét püspöki 
tizenegyet alapit 
képeni püspökséi 
gomi érsekséget, 
nak. hogy ez ali 
külföldi tanáé 
dolgokban oly 
magyar katholit 
ben mind ezek 
különálló rgyhi 
Polenovtól, mii



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JULIUS 24. 1899
főzések az ország oly helyein is indokolttá teszik ily 
kísérleti terek felállítását, hol sem gazdasági tanintézet, 
sem állami birtok nincs, egyes magánosok birtokai fog­
nak e czélra felhasználtatni.

Az állomás által megindított mozgalom mindenesetre 
olyan, hogy a gazdaközönség legszélesebb körű támoga­

tását érdemli.

A hivatalos lapból.
Kinevezések és áthelyezések. A földmivelésügyi 

miniszter Rúzsó Imrét, a magyar-óvári növénytermelési 
kísérleti állomás segédjét kinevezte gazdasági akadémiai 
segédtanárrá s szolgálaltételre beosztotta a debreczeni 
m. kir. gazdasági tanintézethez, a növénytermelési tan­
szak mellé; Bölöny Dénesi, a kassai m. kir. gazdasági 
tanintézethez beosztott ideiglenes minőségű gazdasági 
intézősegédet állásában véglegesítette; Kralopp Alfréd 
tanársegédet gazdasági tanintézeti segédtanárrá kine­
vezte s szolgáiattételre a magyaróvári m. kir. gazdasági 
akadémiához osztotta he a növénytani szék mellé; Pós- 
fay Sándor ösztöndíjas gazdasági segédet földmives- 
iskolai segédtanítóvá, a komáromi m. kir. iüldmivesisko- 
lához kinevezte. Csérer Lajos komlótermelési gazdasági 
vándorszaktanárt, működési körének érintetlenül hagyá­
sával, eddigi székhelyéről Segesvárról Kolozsvárra 
helyezte át, és őt szolgálati viszony tekinfetében a ko- 
iozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézethez osztotta be. 
— A kereskedelemügyi miniszter Battonyai Ödönt 
tzégnyilvántartóvá kinevezte. — A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Gyory Paula nagy-lucskai állami elemi 
iskolai tanítónőt a halmosi, Jezerniczky Mária izsnyétei 
.illami elemi iskolai tanitónőt a nagy-lucskai állami 
eiemi iskolához jelen minőségükben áthelyezte. — Az

Mikuleszku Nesztor teregoviai járásbirósági dijnokot 
pedig a teregovai járásbírósághoz írnokokká nevezte ki, 
a szatmárnémeti kir. törvényszék területére vizsgálóbírói 
állandó helyettesül Kölcsey János törvényszéki birót 
rendelte ti, Csernek Rezső budapesti országos protes­
táns árvaltázi tanítót ideiglenes minőségben a budapesti 
országos gyüjtőfogházhoz kántortanitóvá, Kalmár Szil­
veszter börtönőrmesteri czimmel ellátott szegedi kir. 
kerülefi börtönőrt ugyanezen kir. kerületi börtönhöz 
valóságos börtünőrmesterré nevezte ki.

Anyakönyvvezetés. A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbizr.tt miniszterelnök Bihar vármegyében a kis­
házai anyakönyvi kerületbe Urnuiy Géza körjegyzőt 
anyakönyvvezetővé, továbbá a buntyesdibe Szönyi Pe­
ren ez segédjegyzőt, a nagybajomiba Szele János segéd­
jegyzőt, a sarkad-kereszturiba pedig Ziyre Tivadar 
jegyzői irnoKot auyakunyvvezető-helyettesekké nevezte ki 
és a sarkad-kereszturi helyettes kivételével, őket a há­
zassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írói és KyontíIa-Részí.-társasáj.

Napirend 1899. julins 24.
Naptár : Hétfő, juiius 24. Horn. kalh. Krisztina. — 

Prot. Krisztina. — Görög-orosz : (Julius 12.) Proklosz.
_ VoúlA. AK 17 — Von triil • A r\rr% |t'J peVt'Z-

oslc, Hold

iuazsagügyminiszter Klein Samu nagy-enyedi járásbiró- perczkor éjjel.
<ági telekkönyvi átalakító dijnokot az abrudbányai, A pénzügyminiszter fogad délután 4

— Zsidó: Ah 17. — Nap cél: 4 óra 
kor reggel, nyugszik 7 óra 2 / perczkor 
kél: l) óra 7 perczkor esle, nyugszik* 
perczkor éjjel.

A nemzeti múzeum : terrnészetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 
d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 br. dij 
mellett.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—-8-ig.
Muzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
„Ezredév! diszfelvonni ás körkép“ (Városliget), látható 

reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö­
riig d. u. 5 órakor. „A szinfényképezés“ d. u. G órakor. 
Belépő dij -50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Techno1ógiai iparmuzeum nvitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton héttő és péntek kivételével 
na: onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hiv&tal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Az 1848—49-iki ssabadsagharosl emlék gyűjtemény 

és KoBsnth-mnseam: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Deák-mansolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

M. kir. mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Sz.échcnyi- 
sziget. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. c. 10 órá­
tól 1 óráig és ti. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva este fél 
7-tol fél U-ig.

RÍagyar kereskedelmi mnneam. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum es keleti mintatár az Inar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—-G-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar Lázi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
£0. sz., 1. ern. d. e. ti—52-ig es ti. u. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9 12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

népszínház.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZINHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZIMKÓR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 julius 24-én.
Sziklai Kornél ur vendég- 

felléptével.
Két ember tragédiája.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

A színház augusztus 31-ig 
zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig. 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 julius 24 én.

Sulamith.
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete T1/) órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 julius 24-én.

A Singer-gyár.
Bohózat 4 felv 

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi nyári színház játékrendje : Kedden, Szer­
dán, Csütörtökön és Pénteken A Singer-gyár. Szombaton Pelöfi 
ünnep. Vasárnap d. u. A czigánybáró, este Petöíi-ünnep.

HUHGÄF18Ä _Maes'e.“üBLadics Béla
ismert s kedveit zenekaraj.itszik

Kezdete« 2 órait orSZÁLLÓBA

Somossy Mulató
(Nasy1”®*5-“*0*®!* 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve van.

Ify Kezdete '1,9 órakor, vége 12 órakor. -|^

„Gyplis vagy a büvész-ketrecz“
bemutatja a hires

GAUTHIER E. tanár.
Ez az illúzió a párisi Kobe's Bergében -iOO-szor adatott telt 
ház előtt. — Továbbá a még mindig hatásos sikerű illúzió^ 
Gauthier tanárnak : egy élő ember lefejezése a közönség 

szeme láttára.

CHARLES RESS
a legjobb hasbeszélö.

Hilton nővérek
Valamint a nagy jnlinsi műsor.

Elöleges jelentés : Kedden, julius 25-én és szerdán, julius 
20-án a berlini német színház tagjainak vendégszereplése. 
Első este: „Das Friedensfest.1* Második este: .Lumpen­
gesindel.11

Helyárak: Prosczénium-páholy I. em. (5 személy, 20 fr|
I. em. páholy 15 frt. II em. páholy S írt. Idegen paimlyiilés 
földszint vagy J. em. l-sö sor 4 frt. Ugyanaz 2-ik sor :: frt. 
Ugyanaz 11. em. l-sö sor 3 frt. Ugyanaz 1 cm. 2-ik : Űrt.
II. em. támlásszék 1-sü sor 2 frt 50 kr. II em. tátin ússzék 
9-ik, 3-ik és 4-ik sor 1 frt 50 kr. Állóhely 1 frí Földszinti 
ülőhelyek: 1 --3. sorig 4 frt. 4—G. sorig 3 frt, lí -űrig 
2 frt 5U kr. 15—18, sorig 2 frt.

M

valamim fekete, fehér'-színes „Henneberg-selyenv 45 krtó! 14 frt E5krig
méterenként — sima, csikós, koczkázott. mintázott é-. damaszt sth. fmintegy 24u különböző

fajta 2000 különböző szili és árnyalatban sth.)

14 frt 65 kr% méterenként és sslyem-brocaíok — saját gyáraimból

Ruhák s blúzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva. 

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Sv.ímzba két-zeres levélbélyeg ragasztandó.

G. selyemgyárai, Zürichben
és ihzir. udvari euúl-rtó).

Kis hirdetéseket
► Ifogad az Egyetértés számara 

központi hivatal Fapnövelde- 
[ /zsl 8 sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok :

Breuer nővérek
•.•»hánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

köruí 54. szám.

Burger Vilsncsnó
•iuiiúnytözsd« jf Aadrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Bellisen Júlia
dohány tőzsdéje- Jozsef-kcrut 

50. sz., (Baross-utcza sarkán.)

Nemeesek A.
u- liáítytőzsdéje IV'., Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. II., 

Fc-utcza 2. szám. 
‘.aíamint minden hirdetési

Használt *»ö uj
III

pénz-szekrények gjflAGYAR KÖNYVTÁR
rendkívül olcsó áron kaphat« 
a bécsi pénzsz»*k vény gyár raktá­
rában. Budapest V.9 Bái- 
wány-utcza 6. sz. 51SK5

Jó kereset
szerezhető sorsjegyeknek rész­
letfizetés melletti eladásával. 
Tisztességes egyének mint ügy­
nökök alkalmaztatnak. Az
első magyar iparbank 
váltó-üzlete. Budapest. i\.. 
Deák Ferencz-uteza 5. 50460

Szép kisebb és nagyobb
lakások,

világos ivívam áljáró liázhan, | 
augusztus 1-ve kiadók. Nagy* 
diófa-ulcza 15 ésNyár-utcza 18.

771G
Makacs,

vt. u-. ‘-•imür. íiőrkiiUt—fklH-n 
.it -•/«»!;v- '•••::. vegyenok Ei
.Ichtiol Salicylt“. i' gei v

Cilim a'l
hivatalban. völ

Szerkeszti: Kiadja:

! ELADÓ ANTAL LAMPELR.(WCtiaerF.ÉSFÍEÍ)
elent füzeteiben a kővetkező ismeretterjesztő :

I íöríéneti, irr.drdom-ésniíi-Triénet!, belesé«
® szctl, tevmészettiar5om2Ry:3 srcizakS munkál: Sij

nüeirások ntek

Egy ezredév határköve n két év és 
I ban egyaránt fölemelő és tanulságos történek

közöltük játszódik 1< 
. Ennek az ezredévi

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.
91162 C. II. 99. sz. 1319

Hirdeisaiényj
Délnémet-nsztrák-magyar ; Osztrák-inagyar-bajor : Osztrák- 
magvar-franczia: Osztrák-magyar-sváiczi vasúti kötelék : Rajna- 
majna átrakodást forgalom: Svájcz-osztrák-rnagyar, Genf át­
meneti forgalom. <A györ-sopron-ebenfurti vasul Györ-ráhaparti 
rikodóhely állomására vonatkozó hatiírozmányok módosítása.)

A fenti kötelékforgaloinnak díjszabásaiban (iyör-rábaparli- 
rakodúheiy állomásra kitüntetett közvetlen díjtételek csupán 
azon küldeményekre nyernek alkalmazást, melyek Győrött 
<Gy. S. E. V.) iielvben fel- vagy kiadatnak illetőleg fuvar- 
szekereken az állomásra hozatnak vagy onnan elvitetnek.

A hajóról a vasúti kocsiba vagy viszont átrakott szállít­
mányokért a Győr-ráfcaparti-rakodőhely állomásra kitüntetett 
díjtételeken f düí 100 kg.-kint 15 fillért illetve 13 fenniget 
vagy 1*6 centimes szedetik be.

Budapest. 1899. julius G.

Magy. kir. államvasntak,
a részes vasutak nevében R

Anonymus. Béla király nóvteien jegyzőjének 
könyve a magyarok tetteiről !• * *r«l Szabó Károly. 
Javította és bevezette Mika Sándor. (30. sz.)

Áltiásy Antal. Pázmány Pof er élete. Képekkel. «03. sz.;
Cicero. Az ürességről. Ford. Fábián G Javitul’.i 

Lntkóczy Mihály. «<15. sz. •
Cscrey Mihály históriájából, szemelvények. Ren­

dezte Angyal Dávid. (12 . sz.)
Deák Fcz-encz. ÍSSl-iki t-lsö felirati beszéde. Í2G. ~z.,'
Fáik Miksa. Erzsébet királynéról. Visszaemlékezések 

(ói. sz.)
Flammarion. Csillagos esték. Ford. Tóth B. (37.
Gracza György. 1848. márczins 15. (52. sz.)
Jókai Mór. Exnlékbeszód Rudolf trónörökösről és 

egyéb beszédek. (40. sz.)
Kölcsey Ferencz válogatott beszédei. Ratlnaí 

Rezső bevezetésével, tol. sz.)
Keleti Károly. Markó Károly. 4 képpel. (97. sz.)
Kossuth Lajos 1849. július 11-iki beszéde a haderő 

megajánlása ügyében. (36. sz.)
Nansen Fridíjhof. Éjen és jégen át. I rész. A Fiam 

útja. (77. sz.) Ruv. ford. Dr. Brózik. Károly.
Nansen Fridtjhof. Éjen és jégen át. II. rész. A számit 

Rövid. lord. Brózik K. (78. sz.)
Petőfi Sándor. Úti rajzok. 11 4. sz.)
Petőfiné Szendrei Julia naplója és levelei. Jókai 

Mór előszavával. (49. sz.)
Plntarchos. Perikies. Ford. Kacskovics K. (73. sz.)
Szalárdi János siralmas krónikája. Kiadta Angyal 

Dávid. (G8. sz.)

Valódi parlr.l gy&rtmAny, JóíAllas mollatt, orvos! t jkl°-v 
tólyek ajánlata szorlnt toljeson biztos os ártalmatlan.
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a szent koronát ábrázoló vászomliszkötésben 30 frt, a Corvinák bekötési tábláját utánzó fél bőrkötésben 32 frt. |
fcuki'.i.-ok összes eredményeinek f- 

tarja föl n<
bzab. havibaj rllem kötelrk „Jllanc. öv“ 

mmcii'n hiilg>-nek nélkülözhetlen!
(iyüjtemeny uraknak ... ............ ... ............ .................. 3.— lu.-
)i- Irinyi megrendelésnél 10— !.'>•/, írkedvezincny. Megrendelésiek pon­

tosan es disereten eszközöltetnek. S.'iHZi
TZ’T'T Tprp-rr t rsasz. ** királyi szab. kötszergyártó.
■£ju^Budapest, IV., Koronahorozeg-u. 17, 

Külön Lejárat az udvarból. A négy/.ék -ingyen zárt

Magyar királyi államvasutak.

üf Egy-Egy szám ára 15 krajezár,
Megrendelésnél elég a füzei számára hivatkozni. 

Azár beküldése után bármely füzetet bérmentve küld a kiadó:

LAMPEL RÓBERT (WaiterF.és Fiai)
CB. és kir. udv. könyvkereskedét>e 

T!udfipcst, VI., A11< 1 rtiwsiv«nt 2Z1.
de megszerezhető hármelv hazai könyvkereskedésben is.

Sz. 113G9G/CI.

Hirdetmény.
Az 1900. évben Parisban tartandó világkiúllitásun résztvevő 

' iallitoU tájékoztatása czéljából már most közhírré tétetik, 
hogy úgy a kiállításra küldendő, mint az onnan visssa kill 
deodö, el nem adott és ki n-m sorsol! kiállítási tárgyak szál­
lítására (élő állatok kivételével) a magyar és osztrák, valamint 
a boszuia-herczegovinai vasutak úgy az oda, mint a visszaszál­
lításra nézve helyi díjszabásaik díjtételeiből, nemkülönben az 
ezen vasutak egymásközti forgalmában fennálló köteléki áru- 
dijszahások dijtételeibul ŐOV.-nyi mérsékelést engedélyeztek. .1 
visszaküldés határidejét a kiállítás berekesztését kővető G 
hónapra terjesztvén ki.

Az osztrák é< magyar, valamint a bosznia-herczegovinai 
vasutak részéről engedélyezett ezen kedvezmény mikénti alkal­
mazására vonatkozó feltételek, valamint a külföldi vasutak 
kedvezményei később fognak közzétetetni.

A kiállításra rendelt élő állatoknak Parisba és vissza való 
szállítására a fent megnevezett vasutakon a kiállítási állatokra 
érvényes díjszabás fog alkalmaztatni.

Budapest, 1.899 julius hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
1333 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

4 hatalmas kötetben, a !..:!énr 
de a müveit nagy közönség; - ;j.ito= ér-le! 
munkáját annak iilcjén a Magyar Tud. 
magyar történet, melyből minden rangunk é 
• léiméit, lizt a kitűnő munkát részben áldó!- 
jelese Dr. Baráti Lajos.

A teljesen kész munka a mag 
szivünkben emléket emelt nagyjainknak, 
nul c k )!iyvhett és ezért lesz csakhamar nő], 
nyörködletésül és járjanak hozzá áldozni a I.

114>1 kép ékesíti z
Arczkéyek történelmünk nagyjairól és 

történelemre bármily néven nevezendő befolyással
Emlékek óh ereklyék, melyekben a n
Események és jelenet-kopek. Régi

sszps eredmenyeine.v leldolgozásával hvioinány 
eiiiek szemmcltartasaval tarja föl nemzetünk múltja!. Szalay 
Akadémia nagy jutalmával tünfeüe ki. éppen azon irányáéi 

■ remiitek igazán és fölemelő«-!. :.-merhetik ha / a magyar m 
uzla, részben egé.-Z' ii uj fej.izetekkel megbövitette a hazai tö

nr tudományos irodai
d a köztudatban

a történeti liagyoi 
rnultunkuak: ez in 

■ven tanulságul es
ilvá-

kötetes
■s azon idegen nemzet!)

1 iie^y
névtelen hösökred és azon
voltak. Bzámszerint 531
ult időknek és nagyjainknak emb'v
képek és metszetek történelmünk

munkát,
ah alakokról, a kik a magy;

e él, összesen 261.
nem egy m vezetestdib

•gykoru munkák tartották ••/.'•két fönn. A Szalay Barőti-féle t 
gnek hü másolatban bemutassa. Ilynemű képeinek száma 220 
események és kulturális érdekek fűzűdnek, l.z -rt k.-zii 10.5 i.elv-

órökitik meg. A műemlékeken domborm 
net kiváló gondot fordít, hogy ezeket a mag

Nevezetesebb helyekhez fontol 
nek kéjiét e munka.

Irásmaradványok. .Nevezetes iratukban a történelem lelke tükröződik. A nemzet • .r-.«t irányitó rendeletek, 
hullák, manifvsztv.mok eredeti szövegmasedatban ; uralkodók, államférfiak költők kézírását hü utánzatban közli Baróti 
munkája, összesen 74-et.

Műmellékletei történetünk nagy, dic-.séges c- •::i<-nyeit magyar művészek nevezetes alkotásaiban mutatják 
he. A magyar történeti festészet legszebb aikota-ait: Székely Bei tálán. Than M ir, Benczúr Gyula, Lietzen-Mayer S.aitlor. 
l'iloty, Wagner Sándor, Madarász Viktor, Lotz Károly müveit ré-zhen színes reprodukeziókban, iészben lénynyomatu 
másolatokban közli.

hdjes tartalmáról és beosztásául! tájékoztató, kimeritö prospektust készséggel bárkinek küldünk 
figyelembe ajánljuk a Szalay—Baroti munkáját kiegészítő kiadványunkat:

Úgyszintén

GRACZA. ÖYORGY

a ME®»YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alayittatoit 1545-bey, tisztán kölesösüsságen alapszik
minrlen utúnfizeté.-i köíelezeílség kizárásával. Mintán részvé-nvesei nin- 
v.-a tiek, az Összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az JSOS. évi zárszámadásból:
Aktívák íisszpyc ........................................................1.099 millió kor.
Évi hvvótfl ....................................................................... 227
1898-lian a biztosilottaknak kifizettetett .... 107 „
lSOs-ban kötött íij üzletek összege......................  760 „
Tiszta iöiösleg ISfis végén............................................132 „

Az 189S-l)an a biztosítottaknak kifizetett nyere- 
ményosztalékok összege 14 millió koronára rúgott.

A New-York ;i müveit világ összes országaiban bír fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
Mngynr áltnlAnos li iíeliiíiiilí.

Pesti maíjytír kereskedelmi b.-uik.
küzetelilii felvilágosításokat aii a Sí

„NEW-YORK“
életbiztosító-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

@

\-W% i

psse®s®ás®s®ssss®s®s®sss®s§^|
® A magyaor és német

1 társalgási nyelv kézikönyve.
S I tmutatá» agy a magyar, valamint a német nyelvben való helyes és könnyű kifejezésére.

Irta: CZAXYUGA JÓZSEF.
Harmadik javított és bővített kiadás.

LEAST-ALZÜK,
KÖLTEMÉNYEK.

irta ERDŐS RENÉE.
Eötvös Károly előszavával.

Arft a forint.

Kapható az «EGYETÉRTÉS» kiadóhivatalában.

ISIiDLA
FÜGGETLEN POLITIKAI TINÜGVI ÚJSÁG.

áltozatfis.
Nyelvtani szabályok. — Nevek tárgyi csoportozatoa bő gyűjteménye.
nes/élj/etés^k és szólásmódok a mindennapi élet tárgyairól, rendkívüli változr 

hetvenhét kimeritö csoportban.
Ára I frt 20 kr., díszes piros vászonkötésbei

Az '■ szeg előzetes beküldése esetén bérmentve küldetik. _
I frt 80

Megrendelhető
kr.

LASföPEL RÓBERT (Wodianer F. és fiai)
m
é)

4)
Cl HudapeNt, _

Hirdetések

i. úay vkei-eakedósében
NrL ke«’., Andróssy.ut LM.

felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban í 
IV. kér.. Papnövelde-ntcza 8. szám alatt. I

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: I Helyettes szerkesztő:
BENEDEK ELEK. I FÖLDES GÉ2JA.

A NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 
"Mg, mely^ minden politikai párttól függetlenül, hatodik éve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
lefelé és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelle páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. ]0M

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Szerkesztősúg űs kiadóhivatal:
Budapest, VII, kér., Itotteubiller-uleza 5 a.

ía

czimü ínunkat, mely az elsu teljes története a magyar dicsőség annyi fényes emlékét őrz i korszaknak.

5 nagy kötetben, ezernél több illusztráczióval jelent meg. Ára űiszkötésben 35 frt.
Gracza György ..Magyar Szabadsu.'-harcz Története” 5 kötetben teljéé Díszes bekötési táblája 

Zala György bndci honvódszobrának bronznyomatn másolata. Az öt kötet együtt 35 forint.

Hogy a kiadásunkban megjelent kút nagy 
történeti munka minden magyar házban 
múltún helyet foglalhasson:

Szalay—Báró ti

„Magyar Nemzet Története“
, Gracza György

„Szanaciságharcz Története"
,vimü munkáihoz

tilszes, stilszerü

üÉöfa-szekrényt,
készítenünk. E szekrény remek kivik-',ével 
gyönyörű szobadísz is.

Ára 138 frt.
Azok, akik Szalay—Baróti <•- Gracza 

könyvét nálunk vásárolták, e szekrényt is

részletfizetéssel
szerezhetik meg. Csomagolási dijul 1 Irtot 
számítunk fői.

mm

Megrendelhető:

LAMPEL ROBERT (Wodianer F. és Fiai) cs. úr kir. udvari kőnyTkereRkedéeében
Budapest, Andrássy-ut 21. sz

Megrendelő-jegy részletfizetésre.
Alulírott Lumpéi Róbert (Wodianer F. ós Fial) cs. és kir. udvari könyvkereskedéséből Bőd. 

pesten. Andrassy-ut 21. et a . ezennel megrendelem :

SZALAY BARÓTI: „MAGYAR NEMZET TÖRTÉNETE“
czimti munkát 4 kötetben, vászonkótéshen 30 Mért, vagy Mbőrkütésben 3-2 Mért.

GRACZA KREITH „SZABADSÁGHARCZ TÖRTÉNETE“
czimü munkát 5 kötetben. — Kötetenként 7 frt, összesen 35 frt.

Tölgyfa fali szekrény a két munkához, ára 12 frt.
A nem kívánt mü. nem kívánt szállítási mód és nem kívánt bekötés törlendő
kötelezem magamat a munka átvételétől, illetőleg . ............ . .. .hótól kezdve mindaddig karon-

I..impel B. (Wodianer F. es Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Budapesten 

a teljes hátralék 

által beküldendő

kint........... frtot
befizetni, inig az összeg törlesztve nincsen.

A részletfizetések be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezrném me<-«zünik 
azonnal esedékessé válik. * e

Tudomásul veszem, hogy az első részlet utánvététik, a többi részlet uedie a ezéir 
poi-tatakarekpenztan befizetési lapokon díjmentesen küldhető. * 6

A teljes kiegyenlítésig a müvek a fenti rzég tulajdonát képezik.
Kelet......................................... ----- .. , Név.....

(Kérjük olvashatóan kitölteni.)
................——................ Állás................................. .................

»«állítási feltételek: x
1 forint havi részletfizetés mellett 1 kötet,

Lakhely.

3 forint havi réssietfizetée :

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

1899.
szerke:

gDDAPEST,IV.PAP 
Telefon 

gtZniATOKAT NE 4 
fttv BÉRMENTES LEvj

ELŐFIZETI
Vidékre postán v. he
Egy ém .... 20 frt. 1 
Egy Cél évre . . 10 frt. | 
Külföldre: 3 hóra hl 
Franca»-. Olasz-, Orosz-J 
országokba, Srájez-. ™
yUmint amaz orsz-^„ 
ggeriődéebez tortoznak.

Egy ezaml

Msd számunk 
olvasóink figye| 
közleményeket 

A belgrádi st| 
A fiumei vá 
Országos akta! 
A Petöfi-nnnel 
Hentzi teteme 
Schuster Koni 
Tárcza : A vaj 
Közgazdasas

A bei
Belgrádijait 

tárgyalás a M 
let ügyében. 
Knezsovics ell 
leg szó, mint 
szes vezető t 
ről. De talán 
hogy Milán i 
statáriumot. 1: 
igazságszoipúil 
a féktelen lies 
elégitése. Mi-i 
l.ozzá Belgr.it 
l:ez. Egyszerűi 
pártot. Miiánnl 
jött a merényi 
miit egyszerre 
mészete. Rette 
ellenségein. A 
hozzá és fiáho 
kásos részvélti 
kapálták. Még 
Szerbiábi.n iáz; 
sem volt bizte 
vétlenül a meg 
adta a jelszót 
a hatalom emlj 
károztak végig 
tönbe vetve a 
tevő hívét. C-i 
mindenki, hog 
nem a becsül'
szolgáltatás a
legemberíeleneH 

Milán kir.tl 
csak a megtöri] 
kájában látta 
A maga érdeke 
nem törődött, 
dinasztia érdekl 
és üdvössége 
elméjét. bizoni 
volna. Akkor 
nyokkal és ker| 
is az igazság, 
is találja vall 
okokat, melye 
ban a nép el 
lálta volna a 
lobogó szenvedi 
tüzelői kapott 
ges elkeseredés! 
szenvedély forr. 
eiégületlens gi.ie 
teremtettek rni

a vaczi

Hosszú és
álomra hunyta 
tin. a fösvény 
püspök, a kin 
aranysziv dobot 
pöki széket, m 
erényeivel, nen 
ragyogást áraszl 
laki e munkás 
szállja az emt 
emlékezésé, —
kikkel összetart, 
meg, hogy mi r 
múlttá vált idő 
Konstantin árny: 
széke elé. Busás 
kegyeletes emlé 
saját pályáját t 
egyházi élet töri 
ha beillesztjük 
ama alakjai köz 
püspökségét. Fű 
el a legtisztább

Egy szazad hi 
nyíljuk ezzel Sv 
és érdemeit, me 
gének világánál 
melleti kormány 
melyekben Mag 
hierarchiája forn 
eredetének az é' 
tudósok a felől 
királyunknak kő 
ténetirók, a kik 
püspökség alapit 
van a hitelre a 
portjának, meg­
alapította ezt a 
ugyanis Krisztus 
tizenkét püspök? 
tizenegyet alapit 
képen! püspökiéi 
gomi érsekséget, 
nak, hogy ez al« 
külföldi tanácsos 
dolgokban oly s: 
magyar katholiku 
ben mind ezekel 
kölőnálló rgyh: 
Polenovtól, mii


